23 мая 2012 года на 75-м году жизни скоропостижно скончался ведущий научный сотрудник, руководитель группы новых технологий применения пестицидов и экономики защиты растений, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент 
Скурьят Алеиз Францевич.
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Скурьят Алеиз францевич родился 20 апреля 1938 г. в д. Дукели Браславского района Витебской области, в 1960 г. окончил Белорусскую СХА по специальности «ученый агроном». Свою трудовую деятельность начал с 1960 г. главным агрономом колхоза им. Карла Маркса Дятловского района Гродненской области. С 1964 по 1967 гг. учился в аспирантуре Всесоюзного научно-исследовательского института защиты растений ВАСХНИЛ. В 1968 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата с.-х. наук и продолжил научно-исследовательскую работу старшим научным сотрудником Минской опытной станции ВИЗР, ВАСХНИЛ. Высшей аттестационной комиссией СССР Скурьяту А.Ф. присвоено звание старший научный сотрудник. В Белорусском научно-исследовательском институте защиты растений А.Ф.Скурьят работает с 1971 г. старшим научным сотрудником, затем ученым секретарем, заведующим лабораторией, с 1978 по 2001 гг. – заместителем директора по научной работе, в 2001-2002 гг. заведующим лабораторией динамики пестицидов, в 2002-2006 гг. - ведущим научным сотрудником этой лаборатории. В настоящее время руководит группой новых технологий применения пестицидов и экономики защиты растений. 
За период работы в Институте защиты растений А.Ф.Скурьят внес большой вклад в развитие сельскохозяйственной науки. Под его руководством получило развитие в Беларуси важное в области защиты растений направление по экологической оценке и разработке регламентов безопасного применения пестицидов на основе изучения их поведения в растениях и других объектах окружающей среды, по разработке методов контроля за уровнем содержания остаточных количеств пестицидов в растениях, почве и воде. Под научным руководством А.Ф. Скурьята защищены 3 кандидатские диссертации. 
За самоотверженный труд был награжден Почетной Грамотой Совета Министров Республики Беларусь.
Для всех, кто знал Скурьята Алеиза Францевича и работал с ним, его смерть стала тяжелой утратой. Он останется в памяти как талантливый ученый и руководитель, человек с добрым сердцем и чуткой душой. 

Прощание состоится 27 мая 2012 года с 11.00 до 13.00 
в актовом зале РУП «Институт защиты растений» 
(а/г Прилуки, ул. Мира, 2 Минский р-н).
