Мероприятия  по защите плодово-ягодных культур 
от вредителей и болезней
Информация по состоянию на 23 .05. 2011 г.

Теплая и умеренно влажная погода в период цветения плодовых культур создают чрезвычайно благоприятные условия для развития и распространения парши, мучнистой росы, плодовой гнили, клястероспориоза. Во второй декаде  мая в период цветения яблони и после цветения груши отмечены первые пятна парши на листьях и начало лета конидий возбудителя монилиоза плодовых. В посадках сливы и алычи распространенность клястероспориоза в середине мая достигала 10%. Такие погодные условия также чрезвычайно благоприятны для развития и распространения возбудителей грибных и бактериальных заболеваний вызывающих раковые болезни коры в молодых садах и питомниках (антракноз, септориоз, европейский рак, бактериальный рак). Также в садах отмечено массовое развитие тлей, плодовых клещей, грушевых медяниц, очажно, листогрызущих гусениц, яблонной листовой галлицы.
В таких условиях сразу же после цветения сада необходимо провести обязательное опрыскивание яблоневых насаждений с использованием системных, локально системных и контактных препаратов: скор КЭ (0,2 л/га), делан, 70% в.г. (0,7 кг/га), терсел, ВДГ (2-2,5 кг/га), строби, 500г/кг (0,2 кг/га), силит, КС (1,7-2 л/га). При обнаружении поражения розеток и побегов мучнистой росой использовать препараты импакт, 25%с.к. (0,1-0,15 л/га), страйк, КС (0,1-0,15 л/га), байлетон, СП (0,15-0,2 кг/га), топаз КЭ (0,3-0,4 л/га), тиовит джет, ВДГ (5-8 кг/га), топсин М, 70( с.п. (1-2 кг/га), белис, ВДГ(0,8 кг/га). 

Против комплекса вредителей (яблонный плодовый пилильщик, тли, плодовые клещи, листогрызущие гусеницы, яблонная галлица) при превышении порога вредоносности (яблонный плодовый пилильщик - 2% поврежденных завязей, тли – 5% заселенных розеток, плодовые клещи – 3 особи на лист, листогрызущие гусеницы – 2-3 пядениц и 6-8 листоверток на 2 м ветвей) в рабочий раствор нужно добавить инсектицид. Против яблонного плодового пилильщика, тлей, галлиц, листогрызущих вредителей применить препараты альтерр, КЭ (0,2л/га), бульдок, КЭ (0,15 л/га), БИ-58 новый, 400 г/л к.э. (0,8 – 2 л/га), биотлин (танрек), ВРК (0,2-0,25 л/га), вантекс 60, МКС (0,2л/га), кайзо, ВГ (0,4-0,8 кг/га), новактион, ВЭ 440 г/л (1,3 л/га), нурелл Д, КЭ (1,5 л/га), рогор С, КЭ (1-1,5 л/га), тарзан, ВЭ (0,2 л/га), фуфанон, 570 г/л к.э. (1 л/га), шарпей МЭ (0,16-0,32 л/га), ланнат 20 Л (1,8-2,2 л/га), цунами, КЭ (0,15-0,2 л/га). При высокой численности клещей использовать препараты данитол, 10( к.э. (1-1,5 л/га), дурсбан, 40,8% к.э. (2 л/га), масаи, ВРП (0,5 кг/га), ниссоран, 10% с.п. (0,3-0,6 кг/га), нурелл Д, КЭ (1,5 л/га), омайт, 30% с.п. (2-4 кг/га), ПСК, 25% в.р. (4 л/га), санмайт, 20% с.п. (0,5-0,75 кг/га), талстар, 10% к.э. (0,4-0,6 л/га), тиовит джет, ВДГ (3-5 кг/га).
В грушевых садах необходимо провести опрыскивание против болезней одним из следующих препаратов: скор КЭ - 0,2 л/га; беномил, 50% с.п. – 1-2 кг/га; делан, 70% в.г. – 0,5-0,7 кг/га; терсел, ВДГ (2-2,5 кг/га), фундазол 50, СП – 1-2 кг/га. Против мучнистой росы, при необходимости, нужно использовать следующие фунгициды: каратан ЛЦ, 35% к.э – 0,5-1 л/га; топсин-М, 70% с.п. – 1-2 кг/га. Против вредителей (медяницы, тли) на груше можно использовать БИ-58 новый, 400 г/л к.э. – 0,8-2 л/га, данадим, 400 г/л к.э. – 2 л/га, вантекс 60, МКС (0,2л/га), децис, КЭ – 0,5-1 л/га, децис профи, ВДГ – 0,05-0,1 кг/га, децис экстра, КЭ – 0,04-0,06 л/га, золон, КЭ – 2-4 л/га, рогор С, КЭ (1-1,5 л/га), новактион, ВЭ – 1,3 л/га, фуфанон, 570 г/л к.э. – 1 л/га. При численности плодовых клещей выше порогового уровня на груше можно использовать препараты масаи, ВРП (0,5 кг/га), ПСК, 25% в.р. (4 л/га). 

В насаждениях косточковых культур (вишня, черешня, слива) после цветения необходимо провести обрезку и уничтожение ветвей пораженных монилиальным ожогом и провести опрыскивание против комплекса болезней (монилио, коккомикоз, клястероспориоз) одним из фунгицидов: топсин-М, 70( с.п.- 1-2 кг/га ; байлетон, СП, - 0,12-0,2 кг/га; скор КЭ (0,2 л/га), делан, 70% в.г. (0,7 кг/га), азофос, 65 пс. - 10 кг/га, азофос модифицированный, 50% к.с.(8 кг/га). При повреждении плодов сливовыми плодовыми пилильщиками выше 3( провести опрыскивание сливы одним из инсектицидов: актеллик, КЭ (1,6-2,4 л/га), золон, КЭ (0,8-2,8 л/га), новактион, ВЭ 440 г/л (1,3 л/га), кинмикс, 5% к.э.(0,32-0,48 л/га), сумитион, 50( к.э. (1-2,4 л/га), фуфанон, 570 г/л к.э. (1 л/га), БИ-58 новый, 400 г/л к.э.(1,2-2 л/га), рогор-С, КЭ (1,2-2 л/га), данадим 400 г/л к.э. (1,2-2 л/га). При численности клещей 5 и более подвижных особей на лист использовать омайт, 30% с.п. -1,6-2,4кг/га.
 В молодых садах и в питомниках в которых отмечены поражения коры штамбов и ветвей бактериальным раком, антракнозом и др. болезнями коры срочно необходимо провести комплекс агротехнических и химических защитных мероприятий. Выкорчевать и сжечь деревья, имеющие поражения не поддающиеся лечению. При усыхании отдельных ветвей провести их вырезку с захватом 15-20 см здоровой древесины, места среза обязательно закрыть лечебной замазкой или краской с дабавлением фунгицидов (фундазол или топсин в 0,2% концентрации, скор или байлетон 0,02% концентрации). Небольшие ранки на штамбах нужно зачистить и закрыть теми же лечебными замазками. После проведения агротехнических мероприятий провести опрыскивание сильно пораженных и прилегающих к ним кварталов фунгицидами (фундазол 50, СП - 1-2 кг/га, топсин М, 70% с.п. - 1-2 кг/га, беномил, 50% с.п. - 1-2 кг/га) с нормой расхода рабочей жидкости 1000 л/га для тщательного смачивания штамбов и кроны.

В насаждениях смородины применение химических средств защиты должно было быть завершено сразу же после цветения. В период образования и роста ягод при высокой численности листовых пилильщиков провести опрыскивание насаждений биопрепаратами или битоксибациллином, П, Таб., титр не менее 45 млрд. жизнеспособных спор/г (5 кг/га), или лепидоцидом, П., Таб. (спорово-кристаллический комплекс Bacillus thuringiensis, var. Kurstaki, штамм Z-52) (1-1,5 кг/га). 
Зав. лабораторией защиты
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