Правила обработки растений рабочими растворами 
пестицидов в текущих погодных условиях
В настоящее время дневные температуры в некоторых зонах республики достигают 25-35(С, чередуясь с грозами, что требует соблюдения следующих рекомендаций по обработкам посевов с.-х. культур средствами защиты растений.

Нельзя проводить обработку пестицидами в жаркую погоду при температуре выше 22(С-24(С - ее в таких случаях переносят на утренние и вечерние часы, причем вечерние обработки предпочтительнее. При высоких температурах в результате испарения воды концентрация действующих веществ в рабочих растворах значительно повышается, что может вызвать ожоги на листьях. 
Для сохранения эффективности пестицидов в посевах зерновых культур (особенно это касается фунгицидных обработок) расход воды необходимо брать из расчета 300 л/га.

Следует помнить, что рабочий раствор, попадая на мокрый лист, может с него стекать. Поэтому не следует опрыскивать растения перед дождем, сразу после него, а также растения, мокрые от росы. Для проникновения пестицидов нужно некоторое время. Оно зависит от группы препаратов и погодных условий. Для всасывания фунгицида после опрыскивания необходимо от 40 минут до полутора часов, поэтому дождь нежелателен в течение 1,5-2 часов после обработки. Осадки во время химической прополки также снижают ее эффективность. Дождь, выпавший сразу после опрыскивания, практически полностью смывает гербицид с листьев. Для препаратов сульфонилмочевинной группы для эффективного проникновения в листья необходимо 2-4 часа, для препаратов группы 2,4-Д, 2М-4Х – 4-6 часов, 2,4-Д в виде эфира может применяться за 1-1,5 часа до выпадения осадков.
Проведение обработок в условиях порывистого ветра может сопровождаться перекрытиями, наличиями необработанных участков, что значительно снижает качество работ.
Нельзя проводить обработку ретардантами при температурах выше 19(С. Наиболее часто ожоги зерновых культур в таких условиях проявляются при внесении ретардантов совместно с микроэлементами. 

При несоблюдении правил опрыскивания часто наблюдается повреждение растений в виде ожогов листьев. На листьях ожоги проявляются в виде бурых пятен, побурения и отмирания краев листовой пластинки или густой коричневой сетки на ней. При сильных ожогах может наблюдаться даже сброс листьев.
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