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Сложившиеся погодные условия в настоящее время (отсутствие осадков на фоне повышенных дневных температур до 30°C)  не способствуют росту распространенности и развития болезней в посевах зерновых культур. Посевы озимых зерновых в настоящее время находятся в стадиях конец колошения – середина цветения.  В то же время,  на ближайшую декаду прогнозируется выпадение атмосферных осадков с понижением среднесуточных температур. Такие погодные условия могут способствовать заражению зерновых культур возбудителями фузариоза и септориоза колоса и дальнейшему развитию этих болезней. Поэтому, в хозяйствах с уровнем формируемого урожая свыше 40 ц/га целесообразно провести фунгицидные обработки.

Посевы яровых зерновых в настоящее время находятся в стадиях флаг-лист - колошения. Развитие болезней на листовом аппарате также лимитируется дефицитом осадков и повышенными температурами. Однако посевы ярового ячменя, предназначенные на пивоваренные цели, к которым предъявляются повышенные требования по качеству урожая, а также посевы других яровых культур, с уровнем формируемого урожая выше 30-40 ц/га, с учетом прогноза погодных условий, также целесообразно защитить с помощью фунгицидов. 
Применять фунгициды в защите колоса от поражения болезнями рекомендуется в максимальных нормах расхода. Наиболее эффективными являются: прозаро, КЭ, карамба, ВР, бровар, КЭ, осирис, КС, фоликур БТ и другие  препараты на основе действующих веществ из группы азолов. 
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