МЕРОПРИЯТИЯ ПО ЗАЩИТЕ ПЛОДОВЫХ И ЯГОДНЫХ КУЛЬТУР
по состоянию на 24 мая 2013 года

Период цветения и образования завязи является критическим для заражения семечковых культур паршой, мучнистой росой и монилиальной гнилью. Во всех обследуемых садах отмечено появление пятен парши на листьях и завязях, начало отрождения из яиц и внедрение в завязи личинок яблонного плодового пилильщика. Также отмечена высокая численность жуков листоедов. 

В условиях ожидаемой теплой и влажной погоды прогнозируется эпифитотийное развитие болезней. Поэтому опрыскивания против парши необходимо проводить с использованием препаратов, содержащих действующие вещества как системного, так и контактного действия (терсел, ВДГ- 2-2,5 кг/га; луна транквилити, КС – 0,8-1,0 л/га; эмбрелия, СК – 1,25-1,5 л/га). При частом выпадении осадков интервалы между опрыскиваниями нужно сократить до 7-10 дней. При проведении обработок следить за качеством выполнения работ. Норма расхода препарата не должна быть ниже 1000 л/га, рабочий раствор препаратов должен равномерно распределяться по всей кроне деревьев. 
Обработки, проведенные в этот период и направленные против парши одновременно будут способствовать снижению распространенности плодовой гнили. На сортах яблони устойчивых и необрабатываемых против парши необходимо проводить фунгицидные обработки направленные против возбудителя монилиоза, используя препараты эмбрелия, СК – 1,25-1,5 л/га; скор, КЭ – 0,2 л/га; трайдекс (пенкоцеб), ВДГ – 2 кг/ га; беллис, ВДГ – 0,8 кг/га
В условиях 2013 года погодные условия мая месяца были благоприятными для развития инфекции мучнистой росы на яблоне, следовательно, можно ожидать интенсивного поражения восприимчивых сортов во второй половине вегетации. Если в фенофазу яблони «красная почка» обработка против первичной инфекции не проводилась, то необходимо провести обязательное опрыскивание в период образования завязи, а на восприимчивых сортах повторить опрыскивание в фенофазу «плод грецкий орех». Против мучнистой росы используют препараты Беллис, ВДГ-0,8 кг/га; импакт, СК – 0,1- 0,15 л/га; страйк,КС– 0,1-0,15 л/га; топаз, КЭ– 0,3-0,4 л/га; тиовит джет, ВДГ– 5-8 кг/га; абаронца, КС – 0,1-0,15 л/га; терсел , ВДГ- 2-2,5 кг/га.
Опрыскивание против яблонного плодового пилильщика планируется и проводится при обнаружении 3% поврежденных завязей не позднее фенофазы «плод лещина». Это опрыскивание направленно также и против комплекса листогрызущих гусениц и жуков листоедов. Используют один из перечисленных ниже препаратов: Волиам тарго, СК - 0,6-0,8; Фастак КЭ – 0,15-0,3 л/га;кайзо, ВГ; БИ-58 новый, КЭ – 0,8-2 л/га; золон, КЭ; новактион, ВЭ -1,3 л/га; фуфанон, КЭ – 1,0 л/га; цунами, КЭ – 0,15-0,2 л/г; бульдок, КЭ – 0,15 л/га; тарзан ВЭ – 0,2 л/га. 
При высокой (выше 10% заселенных розеток и побегов) численности тлей (особенно яблонно-подорожниковой) и при недостаточной эффективности против нее вышеназванных инсектицидов, сады нужно обработать одним из следующих препаратов: танрек (биотлин), ВРК (0,2-0,25 л/га), пиримикс 100 РС, гель (1-1,5 кг/га), пиримор, ВРГ (0,5 -1 кг/га).

При высокой численности клещей (выше 5 особей на лист) использовать препараты массаи, ВРП (0,5 кг/га), данитол, 10( к.э. (1-1,5 л/га), дурсбан, 40,8% к.э. (2 л/га), ниссоран, 10% с.п. (0,3-0,6 кг/га), волиам тарго, СК (0,6 -0,8 л/га), омайт, 30% с.п. (2-4 кг/га), ПСК, 25% в.р. (4 л/га), санмайт, 20% с.п. (0,5-0,75 кг/га), талстар, 10% к.э. (0,4-0,6 л/га), тиовит джет, ВДГ (3-5 кг/га).

В грушевых садах против личинок грушевых медяниц необходимо провести опрыскивание одним из следующих препаратов: волиам тарго, СК (0,6 -0,8 л/га), децис, КЭ (0,6 л/га), децис профи, ВДГ (0,05 -0,1 кг/га), децис экстра, КЭ (0,12 л/га), БИ-58 Новый (0,8 -2 л/га), данадим (2 л/га), фуфанон (1 л/га), новактион (1,3 л/га), цунами, КЭ (0,15-0,2 л /га). Для защиты груши от парши в рабочий раствор нужно добавить делан, 70% в.г. (0,5-0,7 кг/га). Против мучнистой росы при появлении первых признаков инфекции нужно использовать следующие фунгициды: каратан ЛЦ, 35% к.э (0,5-1 л/га); топсин-М, 70% с.п. (1-2 кг/га).
В насаждениях смородины черной в период образования и роста ягод  можно применять только биологичесеи препараты. При необходимости против листовых пилильщиков рекомендутся использовать биологические препараты лепидоцид П, БА 3000 ЕА/мг (0,7 кг/га), битоксибациллин,П (5 кг/га).
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