Фитосанитарное состояние плодовых насаждений 
и необходимые мероприятия по их защите 
(по состоянию на 14.06. 2012 г.)
В садах наблюдается интенсивное развитие конидиальной стадии парши яблони и груши, бактериального рака семечковых, мучнистой росы, массовое развитие тлей,  отрождение гусениц яблонной плодожорки из яиц. Повышенная влажность воздуха и умеренные температуры создают чрезвычайно багоприятные условия для развития фитофагов и фитопатогенов. Такие погодные условия чрезвычайно благоприятны для развития и распространения возбудителей грибных и бактериальных заболеваний вызывающих раковые болезни коры в молодых садах и питомниках (антракноз, септориоз, европейский рак, бактериальный рак). 

В молодых садах и в питомниках в которых отмечены поражения коры штамбов и ветвей грибными патогенами (антракноз, септориоз, европейский рак) срочно необходимо провести комплекс агротехнических и химических защитных мероприятий. Выкорчевать и сжечь деревья, имеющие поражения не поддающиеся лечению. При усыхании отдельных ветвей провести их вырезку с захватом 15-20 см здоровой древесины, места среза обязательно закрыть лечебной замазкой или краской с дабавлением фунгицидов (топаз в 3-4 мл/10 кг, скор 1,5-2мл/10 кг замазки). Небольшие ранки на штамбах нужно зачистить и закрыть теми же лечебными замазками. После проведения агротехнических мероприятий провести опрыскивание сильно пораженных и прилегающих к ним кварталов системными фунгицидами (скор,КЭ 0,2л/га) с нормой расхода рабочей жидкости 1000 л/га для тщательного смачивания штамбов и кроны. При поражении деревьев бактериальными фитопатогенами (бактериальный рак плодовых) в саду проводятся все те же агротехнические мероприятия, однако из химических средств защиты необходимо использовать медьсодержащие фунгициды (азофос, азофос модифицированный, абига-пик, купроксат и др., разрешенные для применения в садах).
Против парши необходимо провести опрыскивание яблоневых садов одним из следующих препаратов: раек, КЭ – 0,15-0,2 л/га; скор, КЭ – 0,15-0,2 л/га; делан, 70% в.г. -0,5-0,7 кг/га; хорус, ВДГ - 0,2 кг/га; строби, 500 г/кг в.г. – 0,15-0,2 кг/га; терсел, ВДГ - 0,15-0,2 кг/га. Против мучнистой росы при появлении вторичной инфекции можно использовать следующие фунгициды: беллис, ВДГ – 0,8 кг/га; импакт, 25% с.к. - 0,1-0,15 л/га; топаз КЭ –0,3-0,4 л/га; ПСК, 25% в.р. – 2-4 л/га; тиовит джет, ВДГ – 5-8 кг/га; кумулус ДФ, ВДГ – 5 кг/га; страйк, КС – 0,1-0,15л/га. Во многих садах в первой половине вегетации отмечена высокая численность плодовых клещей, против вредителей были проведены опрыскивания, однако не везде эффективно. При численности клещей выше 5 особей на лист, необходимо провести опрыскивание, используя один из перечисленных ниже препаратов: масай, ВРП – 0,5 кг/га; омайт, 30%с.п. - 2-4 кг/га; ПСК, 25% в.р. – 4 л/га; талстар, 10% к.э. – 0,4-0,6 л/га; тиовит джет, ВДГ – 3-5 кг/га. Дождливая погода несколько сдерживают развитие вредителей, однако, при достижении ночных минимальных температур +10°С следует ожидать массового отрождения гусениц яблонной плодожорки. Против отрождающихся из яиц гусениц яблонной плодожорки при поврежденности плодов выше 3% и при численности тлей выше 10% заселенных побегов или розеток необходимо провести опрыскивание одним из следующих препаратов: алметрин, КЭ – 0,2-0,3 л/га; бульдок, КЭ -0,15 л/га; тарзан, ВЭ – 0,2 л/га; фуфанон, 570 г/л к.э. – 1 л/га; шарпей МЭ- 0,16-0,32 л/га; цунами, КЭ – 0,15-0,2 л/га или другими инсекцидами разрешенными для применения.
В грушевых садах необходимо провести опрыскивание против парши и других пятнистостей одним из следующих препаратов: раек, КЭ – 0,15-0,2 л/га; скор, КЭ – 0,15-0,2 л/га; делан, 70% в.г. - 0,5-0,7 кг/га. Против плодовых клещей на груше необходимо использовать масай, ВРП – 0,5 кг/га; ПСК, 25% в.р. – 4 л/га. Для применения против листогрызущих гусениц и тлей  на груше можно использовать БИ-58 новый, 400 г/л к.э. - 0,8-2 л/га, данадим, 400 г/л к.э.- 2 л/га, децис профи, ВДГ – 0,05-0,1 кг/га, децис экстра, КЭ – 0,04-0,06 л/га, золон, КЭ – 2-4 л/га, новактион, ВЭ – 1,3 л/га, фуфанон, 570 г/л к.э. – 1 л/га.
В насаждениях смородины черной при высокой численности листовых пилильщиков провести опрыскивание насаждений биологическими препаратами: или битоксибациллином, П., Таб., титр не менее 45 млрд. жизнеспособных спор/г – 5 кг/га, или лепидоцидом, П., Таб. (спорово-кристаллический комплекс Bacillus thuringiensis, var. Kurstaki, штамм Z-52) – 1-1,5 кг/га.
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