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Фитосанитарная обстановка и РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРИМЕНЕНИЮ 
ФУНГИЦИДОВ В ПОСЕВАХ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР 
При температуре воздуха +25оС и выше, а также в условиях сильного ветра все работы по защите растений рекомендуется проводить в утренние, а лучше - в вечерние часы. Сильный ветер увеличивает потери препарата, который сносится на соседние поля, вызывает неравномерное попадание пестицида на посевы, что приводит к потере эффективности.

Авиационное опрыскивание посевов методом УМО с расходом рабочей жидкости 5 л/га, малообъемное  - расход 20-60 л/га может проводиться только с теми пестицидами, которые разрешены «Государственным реестром ….».

Расход жидкости в 100 л/га приравнивается к стандартному опрыскиванию, но при этом применение должно быть очень качественным. Оптимальная норма жидкости 200- 300  л/га.

При создании баковых смесей пестицидов с пестицидами, удобрениями и т.д. необходима проверка на смешиваемость – нужно влить в нейтральную емкость 2 объема воды (именно той с которой будем опрыскивать), 1 объем одного пестицида, 1 объем другого и т. д., подождать 30-40 минут и если нет изменения раствора (нагревания, выпадения осадка, хлопьев и др.) можно опрыскивать. В случае забора воды с другого места необходима повторная проверка на смешиваемость.

В настоящее время в республике растения озимых зерновых культур находятся в стадии трубкование – выход флаг-листа (по югу республики – начало колошения). На протяжении последней недели наблюдалось  выпадение осадков на фоне благоприятных среднесуточных температур способствующих нарастанию пораженности посевов  озимых зерновых культур мучнистой росой, особенно озимого тритикале. С учетом прогноза погоды на ближайшие 5-7 дней, мы предполагаем интенсивное нарастание распространения и развития в посевах всех озимых зерновых культур болезней, таких как септориоз, ринхоспориоз, сетчатая пятнистость. В связи с этим, рекомендуется проводить наблюдения за такими посевами и при необходимости принимать решения о применении фунгицидов.  Применение фунгицидов для защиты листового аппарата от поражения болезнями целесообразно осуществлять при наличии признаков одной или комплекса болезней на 3-м листе (счет сверху)  у 50% растений или пороговом развитии (1-5%). Выбор препаратов целесообразно проводить согласно «Государственного реестра…».

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРИМЕНЕНИЮ ИНСЕКТИЦИДОВ 
В ПОСЕВАХ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР 

Посевы яровых зерновых культур поздних сроков сева или пересеянные посевы в сильной степени могут повреждаться злаковыми мухами весеннего поколения, поэтому в фазе 2-3 листа проводится обработка одним из инсектицидов: альтерр, КЭ (0, 1 л/га); борей, СК (0,1-0,12 л/га); бульдок, КЭ (0,3 л/га); децис профи, ВДГ (0,03 кг/га); каратэ Зеон, МКС  (0,15-0,2 л/га); сэмпай, КЭ (0,3 л/га); фаскорд, КЭ (0,1 л/га); фастак, КЭ (0,1 л/га); циперон, КЭ (0,2 л/га); шарпей, МЭ (0,15-0,2 л/га). Инсектицидные обработки посевов яровых зерновых культур в этот период одновременно снижают численность обыкновенной черемуховой тли, имаго листовых пилильщиков, хлебных блошек и цикадок. При совпадении сроков обработки с химическими прополками целесообразно добавить их к гербицидам.

Наблюдается массовое заселение озимой ржи ржаным трипсом в фазе флаг-листа - начало колошения. В этот период насекомые наиболее активны на поверхности растений, поэтому защищать посевы рекомендуется в данную фазу, что позволяет снизить их численность до массовой откладки яиц за влагалищами листьев. В связи с тем, что основная их масса концентрируется по краям зернового посева, экономически целесообразно обрабатывать инсектицидами лишь краевые полосы шириной 50 метров. Для обработки посевов против сосущих вредителей (трипсы) следует остановить свой выбор на препаратах системного действия (Би-58 Новый, КЭ (1,5 л/га), рогор-С, КЭ (1,0 л/га), так как фитофаги ведут скрытый образ жизни, поэтому они не всегда уязвимы для действующих веществ контактных инсектицидов.

В этот период защита посевов озимого тритикале, пшеницы и ячменя в фазе 2 узла проводится от личинок пьявиц в комплексе со злаковыми трипсами, что позволяет снять вредоносность и других сопутствующих вредителей (хлебных блошек, злаковых тлей и т.д.). Против рассматриваемых вредителей и при достижении пороговой их численности рекомендованы для применения следующие инсектициды: альтерр, КЭ (0,1 л/га); биская, МД (0,2-0,3 л/га); Би -58 Новый, 400 г/л к.э. (1-1,2 л/га); борей, СК (0,1-0,12 л/га); вантекс, МКС (0,06-0,07 л/га); децис профи, ВДГ (0,03 кг/га); каратэ Зеон, МКС (0,15-0,2 л/га); кайзо, ВГ (0,15 кг/га); новактион, ВЭ (0,7-1,6 л/га); рогор-С, КЭ (1,0 л/га); сэмпай, КЭ (0,3 /га); тарзан, ВЭ (0,07 л/га); фаскорд, КЭ (0,1 л/га); фастак, КЭ (0,1 л/га); фуфанон, КЭ (0,5-1,2 л/га); фьюри, ВЭ (0,07 л/га); циперон, КЭ (0,2 л/га); шарпей, МЭ (0,15-0,2 л/га). 

По результатам мониторинга заселение озимых зерновых культур, особенно озимой ржи в южной части Гомельской области хлебными жуками проходит в начале I декады июня, массовое заселение – в III декаде июня, что совпадает с фазой цветения культур, в этот же период проводятся обработка посевов одним из зарегистрированных инсектицидов согласно «Государственного реестра…».

.

Поздняя химическая прополка посевов яровых зерновых культур 
возможна, особенно там, где погодные условия не позволили 
внести ГЕРБИЦИДЫ вовремя

При опоздании со сроками внесения (до фазы флаг-лист культуры) возможно применение гербицидов: гранстар, 75% с.т.с.; тамерон, 75% в.д.г. в посевах  ячменя и пшеницы - 20-25 г/га, овса – 15-20 г/га; трибун, СТС в посевах ячменя и пшеницы – 15-25 г/га; хармони экстра, ВДГ – 30-40 г/га в посевах ячменя и пшеницы; агростар, ВДГ - 15-18 г/га; эллай лайт, ВДГ - 6-8 г/га; гранат, ВДГ – 20-25 г/га в посевах ячменя и пшеницы; старане премиум 330, КЭ – 0,3-0,5 – в посевах ячменя. 

До стадии 2-х междоузлий рекомендуется применение гербицида прима, СЭ 0,4-0,6 л/га в посевах ячменя, пшеницы, тритикале и овса, балерина, СЭ – 0,3-0,5 л/га в посевах тритикале; в посевах ячменя – примадонна, СЭ – 0,6-0,8 л/га; эстерон, 564 г/л к.э. и эстерон 600, КЭ в норме 0,6-0,8 л/га в посевах пшеницы и тритикале.

Против однолетних злаковых сорняков (метлица, виды овсюга, виды щетинника, просо куриное) рекомендована обработка гербицидом пума супер 7,5, ЭМВ - 0,8-1,2 л/га; овсюген супер, КЭ – 0,4-0,6 л/га или в норме 0,3 л/га в смеси с ПАВ Сателлит, Ж – 0,2 л/га; фокстрот, ВЭ – 0,8-1,2 л/га на посевах яровой пшеницы, не зависимо от фазы развития культуры и аксиал, КЭ в норме 0,7-1,3 л/га в посевах ячменя и пшеницы до фазы флаг-лист культуры.

Прополка посевов кукурузы

Для защиты посевов кукурузы в фазу 2-6 листьев культуры при засоренности малолетними двудольными и злаковыми, а также многолетними сорняками, в т.ч. пыреем ползучим рекомендуется применение гербицидов: базис, 75% в.р.г. (20-25 г/га + 0,2 л/га ПАВ Тренд 90), коррсан, ВРГ (20-25 г/га + 0,2 л/га ПАВ 100), леоний, 75% в.г. (20-25 г/га + 0,2 л/га ПАВ Трайдокс), майсТер, ВДГ (100-125 г/га + адьювант БиоПауэр, 1,0 л/га), милагро, СК (1,0-1,5 л/га), милагро экстра, МД (0,75 л/га), титус, 25% с.т.с. (40-50 г/га + 0,2 л/га ПАВ Тренд 90), кассиус, ВРП (40-50 г/га + 0,2 л/га ПАВ Сателлит Ж) и другие гербициды. Однако следует помнить, что они недостаточно эффективны против мари белой. Поэтому к титусу, кассиусу, базису, коррсану, леонию, а при поздних сроках внесения (более 4-х настоящих листьев у мари белой) и к милагро, необходимо добавлять 1/2 полной нормы гербицидов на основе 2,4-Д или других эффективных против этого сорного вида. Майстер, ВДГ применяется в смеси с гербицидом диален супер, ВР (1,0 л/га), если в посевах присутствуют виды горца.

С 2008 г. разрешено авиационное опрыскивание посевов кукурузы гербицидом майсТер, ВДГ (100-125 г/га + адьювант БиоПауэр, 1,0 л/га) методом УМО с расходом рабочей жидкости 5 л/га в фазе 3-5 листьев культуры против однолетних и многолетних злаковых и двудольных сорных растений. 

При засорении посевов устойчивыми к 2,4-Д видами двудольных сорняков целесообразно использовать следующие гербициды: каларис, СК (1,0-1,5 л/га), каллисто, СК (0,2 л/га + ПАВ Атплюс, 1,0 л/га), стеллар, ВРК (0,8-1,0 л/га + ПАВ Метолат, 1,0 л/га), диален супер, ВР (1,0-1,5 л/га), диамакс, ВР (1,0-1,5 л/га), биолан супер, ВР (0,75-1,15 л/га), дикасорн, ВР (1,0-1,5 л/га), дикопур Топ, ВР (1,0-1,5 л/га), прима, СК (0,4-0,6 л/га), церто плюс, ВДГ (0,2 кг/га + 1,0 л/га ПАВ Даш) и др. При засорении видами осота рекомендуется применение гербицидов: лонтрел 300, 30% в.р. (0,3 л/га), агрон, ВР (0,3 л/га), секатор турбо, МД (0,075-0,1 л/га), как добавки к минимально рекомендованной норме гербицидов на основе 2,4-Д (бейтон, ВГ - 0,5 кг/га, дикопур Ф, 600 г/л в.р. – 0,7 л/га, луварам, ВР - 1,0 л/га и др.).

Следует помнить, что кукуруза чувствительна к гербицидам группы 2,4-Д. Внесение их в более высоких, чем рекомендовано нормах, а также позже оптимального срока (3-5 листьев) приводит к существенному повреждению растений и снижению их продуктивности.

Рекомендации по защите  посевов яровых зерновых культур от 
однолетних злаковых сорняков (просо куриное, овсюг обыкновенный и др.)
В фазу кущения - флаг-лист культур по вегетирующим сорнякам с фазы 2-х листьев до конца кущения рекомендованы аксиал, КЭ (д.в. пиноксаден, 45 г/л)-0,7-1,3 л/га, пума супер 7,5, ЭМВ (д.в. феноксапроп-П-этил, 69 г/л + мефенпир-диэтил /анти-дот/, 75 г/л) 0,8-1,2; овсюген супер, КЭ (феноксапроп-П-этил, 140 г/л+ клоквинтосет-мексил, 47 г/л /антидот/) – 0,6-0,8 (ячмень-кущение, пшеница -  независимо от фазы развития культуры), фокстрот, ВЭ (феноксапроп-П-этил, 69 г/л + клоквинтосет-мексил /антидот/ 34,5 г/л) – 0,8-1,2 л/га в посевах пшеницы независимо от фазы развития культуры; оцелот, КЭ (феноксапроп-П-этил, 100 г/л + клоквинтосет-мексил /антидот/ 27,0 г/л) 0,6-0,8 л/га – яровое тритикале.

Следует отметить, что для защиты посевов овса от проса куриного, метлицы обыкновенной, овсюга обыкновенного в «Государственном реестре средств защиты растений (пестицидов) и удобрений, разрешенных к применению на территории Республики Беларусь» не разрешено к применению ни одного гербицида, так как при применении выше указанных препаратов погибает и овес.
РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ХИМИЧЕСКОЙ ПРОПОЛКЕ ПОСЕВОВ ЛЮПИНА 
по вегетации

«Государственным реестром….» для прополки посевов люпина в фазе 2-х настоящих листьев культуры и семядольных листьев у однолетних двудольных сорных растений рекомендуются гербициды Бифор, КЭ в норме 2,0 л/га и Пилот, ВСК также в норме 2,0 л/га. 

Против однолетних злаковых сорняков в фазе 2-4 листьев у сорных растений рекомендуется независимо от фазы развития культуры внесение противозлаковых гербицидов: Агросан, КЭ (1,0 лга); Пантера, 4% к.э. (0,75-1,0 л/га); Таргет супер, КЭ (1,0 л/га) и Миура, КЭ (0,4-0,8 л/га). При наличии в посевах люпина пырея ползучего при его высоте 10-15 см рекомендуется проводить прополку гербицами – Агросан, КЭ в норме 2,0 л/га; Пантера, 4% к.э. (1,0-1,5 л/га); Таргет супер, КЭ (2,0 л/га) и Тайфун, КЭ (2,0 л/га) 

ПРОПОЛКА ЛЬНА-ДОЛГУНЦА
В сложившейся ситуации были даны рекомендации при проведении прополки ориентироваться на фазу развития сорняков, нельзя было допустить их переростания.  В настоящее время проводится  обработка посевов льна граминицидами против однолетних и многолетних злаковых видов сорняков: миура, КЭ (0,8–1,0 л/га); тарга супер, 5% к.э. (1,0-2,0 л/га); таргет супер, КЭ (0,9–2,0 л/га), фюзилад форте, КЭ (1,0–2,0 л/га и др.). Для обработки противозлаковыми гербицидами фаза развития льна не имеет значения, однако проведению прополки мешают ежедневные дожди.  Для нормальной работы граминицидами достаточно, чтобы дождь не выпадал в течение 1 часа после обработки, но если обработка проводится после дождя растениям нужно дать обсохнуть. 

Практически на всех посевах, где рН  почвы было выше 6,0 применены препараты цинка (сернокислый цинк (1 кг/га), хелаты цинка (1-2 кг/га), однако не везде однократная внекорневая подкормка соединениями цинка была эффективна против кальциевого хлороза. Даны рекомендации по дополнительному внесению препаратов цинка и проведению подкормки ослабленных посевов азотом.  Повышенная влажность спровоцировала развитие грибных заболеваний. На посевах отмечен антракноз льна. Для борьбы с этим заболеванием рекомендованы фунгициды дерозал, КС - 1 л/га; феразим, КС – 1 л/га;  колфуго супер, КС – 1,5 л/га. 

ЗАЩИТА РАПСА
Сложившиеся погодные условия благоприятны для эпифитотийного поражения посевов озимого рапса болезнями (склеротиниоз, серая гниль, альтернариоз). Для защиты  озимого  рапса от склеротиниоза, серой гнили, альтернариоза  следует провести обработку фунгицидами пиктор, КС (0,4-0,5 л/га); амистар экстра, СК (0,75-1,0 л/га); прозаро, КЭ (0,6-0,8 л/га) в условиях данного года не позже стадии середина цветения. Против альтернариоза в период завершения цветения-формирования стручков  эффективно применение следующих фунгицидов: алерт С, СЭ (0,6-0,8 л/га): алиот, КЭ (0,4 л/га); крамба, ВР (0,8 л/га); менара, КЭ (0,4-0,5 л/га); гритоль, КЭ (0,5 л/га);    ориус 250, ВЭ (0,75-1,0 л/га);  импакт, 25% с.к. (0,5 л/га); импакт, СК (1,0 л/га);  альто супер, КЭ (0,4 л/га) ; фоликур БТ, КЭ (0,75 – 1,0 л/га); страйк, КС (0,5 л/га); фоликур, КЭ (1,0 л/га); колосаль, КЭ (1,0 л/га); титул 390, ККР (0,26 л/га) с расходом рабочего раствора не менее 300 л/га.  Применение фунгицидов  позволяет сохранить от 6,8 до 15,2 ц/га семян рапса.

Прополку свёклы целесообразно проводить препаратами бетанальной группы (Виктор, СК; Бетанал эксперт ОФ, КЭ; Бетанал 22, КЭ; Бельведер, КС; Бицепс гарант, КЭ; Кианит, КЭ; Бифор прогресс, КЭ; Максимум супер, КЭ; Лидер, КЭ; Бетаниум, КЭ; Битекс КЭ; Ростсорн, КЭ (1,0 л/га); Бельведер форте, КС (0,7 л/га); Бетарен супер МД, МКЭ (1,1 л/га); Бифор эксперт, КЭ; Бетарен экспресс АМ, КЭ; Бицепс, КЭ (1,5 л/га); Бифор, КЭ (1,5-2,0) и др.) в смеси с гербицидами почвенного действия (Тореро 700 КС; Голтикс, КС; Фаворит 700 КС; Лавина, КС; Миторн, СК; Пилот, ВСК; Бетамитрон 700, СК (1,0-1,5 л/га); Пирамин турбо, КС (1,25-1,5 л/га), Ленацил, СП (0,4 кг/га) или Дуал голд, КЭ (0,6-0,8 л/га)). При этом гербициды из группы метамитрона в смесях следует применять при произрастании в посевах свёклы двудольных сорняков, Дуал голд, КЭ – при произрастании однодольных сорных растений (проса куриного). В условиях недостаточного обеспечения гербицидами на основе метамитрона возможны смеси гербицидов (Голтикс, КС (0,6-1,0 л/га) + Пирамин турбо, КС (0,6-1,0 л/га) и др.). Необходимое условие – соблюдение температурного режима при проведении обработок, особенно если свёкла находится в фазе нераскрывшейся вилочки. При произрастании в посевах многолетних двудольных сорняков (бодяк полевой, осот полевой), видов ромашки и горца гербициды на основе клопиралида (Лонтрел 300, 30% в.р.; Агрон, ВР; Лорнет, ВР; Лонтагро, ВР; Одиссей, ВР; Лонтрел Гранд, ВДГ; Агрон Гранд, ВДГ) необходимо применять начиная с фазы двух пар настоящих листьев. При применении данных гербицидов в более раннюю фазу возможно токсическое действие на культуру. При наличии в посевах щирицы запрокинутой, падалицы рапса и др. видов - применение гербицидов на основе трифлусульфурон-метила: Карибу, 50% с.п. (30 г/га) + 200 мл ПАВ Тренд 90; Кари-макс, ВРГ (30 г/га) + 200 мл ПАВ Бит 90; Каре плюс, в.г. (30 г/га) + 200 мл /га ПАВ Талант; Эффект, ВДГ (30 г/га) + 200 мл ПАВ Тоник; Бустер, ВДГ (30 г/га) + 500 мл/га ПАВ Фортуна или Трицепс, ВДГ (20 г/га) + 200 мл/га ПАВ Адью Ж в чистом виде или в смеси с гербицидами бетанальной группы; против подмаренника цепкого - Флирт, 460 г/л (1,25+1,5+2,0 л/га). против злаковых сорняков (просо куриное, мятлик однолетний, виды щетинника, метлица обыкновенная, пырей ползучий) - граминициды, рекомендованные «Государственным реестром…». При пороговой численности вредителей обработки гербицидами можно совмещать с инсектицидами без снижения эффективности.
РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ЗАЩИТЕ СЕМЕЧКОВЫХ И КОСТОЧКОВЫХ ПЛОДОВЫХ КУЛЬТУР В СЛОЖИВШИХСЯ ПОГОДНЫХ УСЛОВИЯХ

Период цветения и образования завязи является критическим для заражения семечковых культур паршой, мучнистой росой и монилиальной гнилью. Во всех обследуемых садах отмечено появление пятен парши на листьях и завязях, начало отрождения из яиц и внедрение в завязи личинок яблонного плодового пилильщика. Также отмечена высокая численность жуков листоедов. 

В условиях ожидаемой теплой и влажной погоды прогнозируется эпифитотийное развитие болезней. Поэтому опрыскивания против парши необходимо проводить с использованием препаратов, содержащих действующие вещества как системного, так и контактного действия (терсел, ВДГ- 2-2,5 кг/га; луна транквилити, КС – 0,8-1,0 л/га; эмбрелия, СК – 1,25-1,5 л/га). При частом выпадении осадков интервалы между опрыскиваниями нужно сократить до 7-10 дней. При проведении обработок следить за качеством выполнения работ. Норма расхода препарата не должна быть ниже 1000 л/га, рабочий раствор препаратов должен равномерно распределяться по всей кроне деревьев. 

Обработки, проведенные в этот период, и направленные против парши, одновременно будут способствовать снижению распространенности плодовой гнили. На сортах яблони устойчивых и необрабатываемых против парши необходимо проводить фунгицидные опрыскивания направленные против возбудителя монилиоза, используя препараты эмбрелия, СК – 1,25-1,5 л/га; скор, КЭ – 0,2 л/га; трайдекс (пенкоцеб), ВДГ – 2 кг/ га; беллис, ВДГ – 0,8 кг/га
В условиях 2013 года погодные условия мая месяца были благоприятными для развития инфекции мучнистой росы на яблоне, следовательно, можно ожидать интенсивного поражения восприимчивых сортов во второй половине вегетации. Если в фенофазу яблони «красная почка» обработка против первичной инфекции не проводилась, то необходимо провести обязательное опрыскивание в период образования завязи, а на восприимчивых сортах повторить опрыскивание в фенофазу «плод грецкий орех». Против мучнистой росы используют препараты Беллис, ВДГ-0,8 кг/га; импакт, СК – 0,1- 0,15 л/га; страйк,КС– 0,1-0,15 л/га; топаз, КЭ– 0,3-0,4 л/га; тиовит джет, ВДГ– 5-8 кг/га; абаронца, КС – 0,1-0,15 л/га; терсел , ВДГ- 2-2,5 кг/га.
Опрыскивание против яблонного плодового пилильщика планируется и проводится при обнаружении 3% поврежденных завязей не позднее фенофазы «плод лещина». Это опрыскивание направленно также и против комплекса листогрызущих гусениц и жуков листоедов. Используют один из перечисленных ниже препаратов: Волиам тарго, СК - 0,6-0,8; Фастак КЭ – 0,15-0,3 л/га;кайзо, ВГ; БИ-58 новый, КЭ – 0,8-2 л/га; золон, КЭ; новактион, ВЭ -1,3 л/га; фуфанон, КЭ – 1,0 л/га; цунами, КЭ – 0,15-0,2 л/г; бульдок, КЭ – 0,15 л/га; тарзан ВЭ – 0,2 л/га. 

При высокой (выше 10% заселенных розеток и побегов) численности тлей (особенно яблонно-подорожниковой) и при недостаточной эффективности против нее вышеназванных инсектицидов, сады нужно обработать одним из следующих препаратов: танрек (биотлин), ВРК (0,2-0,25 л/га), пиримикс 100 РС, гель (1-1,5 кг/га), пиримор, ВРГ (0,5 -1 кг/га).

При высокой численности клещей (выше 5 особей на лист) использовать препараты массаи, ВРП (0,5 кг/га), данитол, 10( к.э. (1-1,5 л/га), дурсбан, 40,8% к.э. (2 л/га), ниссоран, 10% с.п. (0,3-0,6 кг/га), волиам тарго, СК (0,6 -0,8 л/га), омайт, 30% с.п. (2-4 кг/га), ПСК, 25% в.р. (4 л/га), санмайт, 20% с.п. (0,5-0,75 кг/га), талстар, 10% к.э. (0,4-0,6 л/га), тиовит джет, ВДГ (3-5 кг/га).

В грушевых садах против личинок грушевых медяниц необходимо провести опрыскивание одним из следующих препаратов: волиам тарго, СК (0,6 -0,8 л/га), децис, КЭ (0,6 л/га), децис профи, ВДГ (0,05 -0,1 кг/га), децис экстра, КЭ (0,12 л/га), БИ-58 Новый (0,8 -2 л/га), данадим (2 л/га), фуфанон (1 л/га), новактион (1,3 л/га), цунами, КЭ (0,15-0,2 л /га). Для защиты груши от парши в рабочий раствор нужно добавить делан, 70% в.г. (0,5-0,7 кг/га). Против мучнистой росы при появлении первых признаков инфекции нужно использовать следующие фунгициды: каратан ЛЦ, 35% к.э (0,5-1 л/га); топсин-М, 70% с.п. (1-2 кг/га).
В насаждениях смородины черной в период образования и роста ягод  можно применять только биологичесеи препараты. При необходимости против листовых пилильщиков рекомендутся использовать биологические препараты лепидоцид П, БА 3000 ЕА/мг (0,7 кг/га), битоксибациллин, П (5 кг/га).
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