РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ЗАЩИТЕ САХАРНОЙ СВЕКЛЫ – 
КОНЕЦ АПРЕЛЯ-НАЧАЛО МАЯ 2014 ГОДА
В посевах свёклы при достаточной влажности почвы в первую обработку целесообразно применение препаратов бетанальной группы (Бетанал МаксПро, МД (1,1-1,25 л/га), Виктор, СК; Бетанал эксперт ОФ, КЭ; Бетанал 22, КЭ; Бельведер, КС; Бицепс гарант, КЭ; Кианит, КЭ; Бифор прогресс, КЭ; Максимум супер, КЭ; Лидер, КЭ; Бетаниум, КЭ; Битекс КЭ; Ростсорн, КЭ (1,0 л/га); Бельведер форте, КС (0,7 л/га); Бетарен супер МД, МКЭ (1,1 л/га); Бифор эксперт, КЭ; Бетарен экспресс АМ, КЭ; Бицепс, КЭ (1,5 л/га); Бифор, КЭ (1,5-2,0) и др.) в смеси с гербицидами почвенного действия (Тореро 700 КС; Голтикс, КС; Фаворит 700 КС; Лавина, КС; Миторн, СК; Пилот, ВСК; Бетамитрон 700, СК (1,0-1,5 л/га); Пирамин турбо, КС (1,25-1,5 л/га), Ленацил, СП (0,4 кг/га) или Дуал голд, КЭ (0,6-0,8 л/га)). При этом гербициды из группы метамитрона в смесях следует применять при произрастании в посевах свёклы двудольных сорняков, Дуал голд, КЭ – при произрастании однодольных сорных растений (проса куриного). В условиях недостаточного обеспечения гербицидами на основе метамитрона возможны смеси гербицидов (Голтикс, КС (0,6-1,0 л/га) + Пирамин турбо, КС (0,6-1,0 л/га) и др.). Необходимое условие – соблюдение температурного режима при проведении обработок, особенно если свёкла находится в фазе нераскрывшейся вилочки. В засушливых условиях при наличии в посевах падалицы рапса (при равномерных всходах и в фазу раскрывшейся вилочки-первой пары настоящих листьев) возможно применение гербицидов бетальной группы + препарат на основе трисульфурон-метила. Вторая и третья обработки идентичны первой.
При произрастании в посевах многолетних двудольных сорняков (бодяк полевой, осот полевой), видов ромашки и горца гербициды на основе клопиралида (Лонтрел 300, 30% в.р.; Агрон, ВР; Лорнет, ВР; Лонтагро, ВР; Одиссей, ВР; Лонтрел Гранд, ВДГ; Агрон Гранд, ВДГ) необходимо применять начиная с фазы двух пар настоящих листьев. При применении данных гербицидов в более раннюю фазу возможно токсическое действие на культуру. При наличии в посевах щирицы запрокинутой, падалицы рапса и др. видов - применение гербицидов на основе трифлусульфурон-метила: Карибу, 50% с.п. (30 г/га) + 200 мл ПАВ Тренд 90; Кари-макс, ВРГ (30 г/га) + 200 мл ПАВ Бит 90; Каре плюс, в.г. (30 г/га) + 200 мл /га ПАВ Талант; Эффект, ВДГ (30 г/га) + 200 мл ПАВ Тоник; Бустер, ВДГ (30 г/га) + 500 мл/га ПАВ Фортуна или Трицепс, ВДГ (20 г/га) + 200 мл/га ПАВ Адью Ж и др. в чистом виде или в смеси с гербицидами бетанальной группы; против подмаренника цепкого - Флирт, 460 г/л (1,25+1,5+2,0 л/га). против злаковых сорняков (просо куриное, мятлик однолетний, виды щетинника, метлица обыкновенная, пырей ползучий) - граминициды, рекомендованные «Государственным реестром…». При пороговой численности вредителей обработки гербицидами можно совмещать с инсектицидами без снижения эффективности.

В отдельные годы в посевах сахарной свеклы встречается поражение корнеплодов гнилью сердечка или сухой гнилью. Первоочередным мероприятием в профилактике болезни является внесение борных удобрений в виде бормагния или борной кислоты. Указанные борные удобрения можно вносить под сахарную свеклу в качестве основного удобрения, в рядки и в виде подкормки в дозах 1,5-2 килограмма бора для сплошного внесения и по 0,2-0,3 килограмма на гектар в рядки при посеве. В последнее время в свекловодстве начали широко применять некорневую подкормку комплексонатами микроэлементов или комплексными удобрениями эколист и ПВК, в состав которых в обязательном порядке должен входить бор. Такие подкормки особенно ценны тем, что их можно применять в несколько приемов. Первая некорневая подкормка сахарной свеклы микроэлементами проводится в фазу смыкания листьев в рядках, вторая - через месяц после первой. Если сроки обработки фунгицидов совпадают со сроком некорневой подкормки, их можно совмещать. 
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