Рекомендации

по применению склеивающих препаратов и десикантов на рапсе

Резервом сохранения урожая маслосемян рапса является применение склеивающих препаратов и предуборочная десикация посевов.

Применение препаратов для склеивания стручков рекомендуется  проводить за 3-4 недели до уборки урожая, при переходе цвета стручков нижнего яруса с темно-зеленого на светло-зеленый. Сручки при сворачивании в кольцо не растрескиваются. Для этих целей  рекомендовано применение следующих препаратов: Нью Филм-17, КЭ (0,7-1,0 л/га) и «Грипил», Ж (1,0-1,3 л/га). Данные  препараты способствуют равномерному созреванию семян, снижению содержания влаги в семенах, снижению растрескивания стручков и потерь семян в период уборки. Расход рабочего раствора 250-350 л/га при наземном опрыскивании и 50-90 л/га при авиаобработке.

Десикация посевов рапса подсушивает стручки до кондиционной влажности, выравнивая сроки созревания на всех побегах растения рапса, что снижает потери маслосемян во время уборки и не требует дополнительных затрат на доработку семенного материала. При наличии в посеве сорных растений уничтожает их, что повышает качество уборки. Для десикации посевов озимого рапса рекомендованы следующие препараты: реглон супер, ВР (2,0-3,0 л/га); голден ринг, ВР (2,0 л/га); торнадо 500, ВР(1,5-2,0 л/га); ярового - реглон супер, ВР (2,0-3,0 л/га); раундап, 360 г/л в.р.(3,0 л/га) и его аналоги; раундап макс, ВР (2,3 л/га).

Десикация посевов рапса проводится при естественном созревании около 80% всех стручков при влажности маслосемян не более 25%, в том числе авиационное опрыскивание методом УМО (расход рабочей жидкости при УМО опрыскивании 3-5 л/га). При обработке реглоном супер уборку проводят спустя 5-7 дней, глифосатами – 5-10 дней.
Обращаем внимание, что обработка стручков при влажности маслосемян более 25% ведет к снижению посевных качеств семян. 

Следует учитывать, что основной целью десикации рапса глифосатами является подсушивание стручков, и данное мероприятие не оказывает существенного влияния на снижение засоренности полей в севообороте многолетними злаковыми и двудольными сорняками (виды осота, полынь, бодяк, мята, чистец, пырей (не более 80%).
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