РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ ЗАЩИТНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ 
В ПОСЕВАХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КУЛЬТУР В ОСЕННИЙ ПЕРИОД 2013 Г.

Защита озимого рапса от вредных организмов в осенний период

Существенно снизить распространенность и развитие вредных организмов в посевах озимого рапса позволяет севооборот. Насыщение культуры в структуре посевных площадей и отсутствие пространственной изоляции между прошлогодними посевами, что часто практикуется в хозяйствах республики, способствует распространению и развитию болезней и вредителей. Поэтому, рекомендуется размещать озимый рапс на прежнем поле не ранее, чем через 4 года. При этом посевная площадь не должна превышать 25 % пахотных земель хозяйства с минимальной удаленностью от предыдущих посевов рапса и других крестоцветных культур до 3 км. 

После уборки предшественника по вегетирующим сорнякам следует обязательно внести глифосатсодержащие гербициды, в нормах против пырея ползучего – 3–4 л/га (36 % в. р.), видов полыни, дремы – 5, осотов – 6–7 л/га. Нормы расхода глифосатпроизводных, содержащих гербицидов с другим содержанием действующего вещества корректируются согласно «Государственного реестра…»

Следующим обязательным защитным мероприятием, влияющим на развитие озимого рапса осенью, является предпосевное протравливание семенного материала для контроля численности вредителей и распространения болезней. Предпочтителен протравитель, обладающий комплексным действием, обеззараживающий семена от семенной и почвенной инфекции болезней и защищающий всходы от вредителей. Всем перечисленным требованиям отвечает Круйзер Рапс, СК (11,0–15,0 л/т). В рекомендованных нормах данный препарат эффективно контролирует семенную инфекцию, что предотвращает загнивание семян и гибель всходов рапса, а также повреждение вредителями до 4-х настоящих листьев культуры. Для защиты всходов озимого рапса от вредителей необходимо использовать протравители: Пикус, КС (6,5 л/т); Нуприд 600, КС (4–5 л/т); Агровиталь, КС (4,5 л/т). Для обеззараживания семенного материала от грибной инфекции, рекомендуются следующие препараты: Виннер, КС (2,5 л/т); Винцит Фортэ, КС (1,25 л/т); Вита Плюс, ВСК (2,5 л/т); Витарос, ВСК (2,5 л/т); Кинто Дуо, ТК (2,5 л/т); Скарлет, МЭ (0,3–0,4 л/т); Тебу 60, МЭ (0,5 л/т).

После посева озимого рапса против однолетних злаковых и двудольных сорняков следует провести опрыскивание почвы (при наличии влаги) одним из гербицидов: Бутизан Стар, КС, Бутизан Дуо, КЭ, Бутизан Авант, СЭ, Бутизан 400, КС, Сириус, КС, Сириус Квин, КС (1,5–2,0 л/га); Султан 50, КС, Кардинал 500, КС, Метаза 500, КС (1,2–1,8 л/га); Султан Тор, КС (1,3–1,8 л/га); Теридокс, КЭ (2,0–2,5 л/га); Калиф, КЭ (0,15–0,2 л/га); Хломекс, КЭ (0,15 л/га) или Алгоритм, КЭ (0,2 л/га). В сухих условиях рекомендуется опрыскивание посевов озимого рапса по всходам культуры (код ВВСН 09) в фазу семядольных листьев сорняков одним из гербицидов согласно «Государственного реестра...». 

С насыщением севооборотов рапсом и применением специальных гербицидов, возросла доля сорной растительности семейства крестоцветных: пастушья сумка, ярутка полевая, сурепка обыкновенная, редька дикая, горчица полевая и др. Данные сорняки являются растениями-хозяевами для вредителей и болезней рапса. Так, летняя капустная муха и капустная моль вначале развиваются на сурепке обыкновенной, пастушьей сумке, желтушнике левкойном, а затем заселяют посевы рапса. Поэтому следует использовать двух и трехкомпонентные гербициды: нимбус, кс, (1,5–1,8 л/га); калиф мега, мкс, (2,0–3,0 л/га) или колзор трио, кэ (3–4 л/га). Опрыскивание почвы нужно провести не позднее, чем через 3 дня после посева культуры.

При наличии однолетних злаковых сорняков (в фазе 2–4 настоящих листа), падалицы зерновых и пырея ползучего (при высоте более 10 см) применяют следующие граминициды: арамо 50, кэ, (1,5–2,0 л/га); зеллек супер, кэ, (0,5–1,0 л/га); фюзилад супер, кэ, миура, кэ, (0,8–1,0 л/га). 
Если в осенний период в посевах озимого рапса встречаются виды осота, ромашки, горца, то возможно применение гербицидов на основе клопиралида (Лонтрел 300, ВР; Лонтрел Гранд, ВДГ или др.). Однако спектр действия клопиралида достаточно ограничен. Устойчивым к данному действующему веществу является подмаренник цепкий, способный конкурировать с рапсом и снижать качество урожая семян. Не чувствительными к клопиралиду также сорняки из семейства маревых и амарантовых, в частности, марь белая и щирица обыкновенная. Для осуществления целенаправленной борьбы с данными видами сорных растений рекомендуется гербицид, послевсходового действия Галера Супер 364, ВР в нормах расхода 0,2–0,3 л/га. Применение этого гербицида позволяет обеспечить эффективное уничтожение отдельных многолетних, в частности осота полевого, и широкого спектра видов однолетних двудольных сорняков: виды ромашки, василька синего, а также подавление подмаренника цепкого, мари белой, щирицы обычной.

Важным мероприятием при выращивании озимого рапса в осенний период является защита от вредителей. Если, по каким-либо объективным причинам семенной материал до посева не был обработан препаратом инсектицидного действия, а только фунгицидного, необходимо обязательное опрыскивание посевов культуры инсектицидами согласно «Государственного реестра...» при наличии:

– 4–6 имаго крестоцветных блошек на квадратном метре (фаза всходов – код ВВСН 09);

– 1–2 ложногусениц рапсового пилильщика на растении (фаза 3–4 листьев – код ВВСН 13–14).

Для предотвращения повреждения корней озимого рапса капустным корневым (галловым) скрытнохоботником рекомендуется предпосевная обработка семян инсектицидными или инсектицидно-фунгицидными препаратами.

Большая роль в повышении зимостойкости и урожайности озимого рапса принадлежит регуляторам роста. Решение о целесообразности их использования на озимом рапсе принимается во второй–третьей декадах сентября. Растения озимого рапса должны находиться в стадии 3–4 настоящих листьев (код ВВСН 13–14). В случае, когда на момент применения регулятора роста культура имеет больше 5 настоящих листьев нужно применять максимально рекомендованную норму. 

Регуляторы роста, рекомендованные для осеннего применения на озимом рапсе – фунгициды: Карамба, ВР (0,8 л/га); Карамба Турбо, КС (1,0–1,2 л/га); Фоликур БТ, КЭ (0,8–1,2 л/га); Ориус 250, ВЭ (0,8–1,0 л/га); Прозаро, КЭ (0,6–1,0 л/га); Колосаль, КЭ (0,7 л/га); Мистик, КЭ (0,8–1,0 л/га); Сетар, СК (0,3–0,5 л/га); Титул Дуо, ККР (0,25 л/га). Их применение позволит защитить озимый рапс от болезней (альтернариоз, фомоз) в период осенней вегетации.


Запрудский А.А.; Агейчик В.В.; Полозняк Е.Н.
Протравливание семян озимых зерновых культур
Многолетние анализы фитопатологического состояния семян, проводимые в РУП «Институт защиты растений» и специалистами ГУ «Главная государственная инспекция по семеноводству, карантину и защите растений» свидетельствуют об отсутствии партий семян свободных от инфекции. Высокая зараженность может обусловить снижение энергии прорастания, полевой всхожести, неудовлетворительную перезимовку растений и, соответственно, способствовать распространению и развитию болезней. Протравливание семян – это экологически безопасный и наиболее экономичный прием в системе защиты зерновых культур от болезней. Это первый и один из важнейших этапов формирования оптимального фитопатологического состояния посева, определяющий дальнейшее развитие болезней. Протравливание семян, с одной стороны, уничтожает инфекцию фузариоза, септориоза, альтернариоза и с другой, защищает семена, проростки и даже всходы зерновых культур от поражения почвенными грибами.

Уже с осени посевы озимых зерновых культур могут поражаться корневой гнилью, снежной плесенью, септориозом (поражение всходов, а позже листьев), бурой ржавчиной, ринхоспориозом, а в последние годы и мучнистой росой (особенно сорта озимого тритикале польской селекции), поскольку повсеместно сохраняется инфекция, как в почве, так и на пораженных растительных остатках. Анализ многолетних данных по распространенности и вредоносности болезней озимых зерновых культур, возбудители которых сохраняются на семенах пшеницы, тритикале, ржи позволил ранжировать их по значимости в следующей последовательности: снежная плесень, корневая гниль фузариозной этиологии, спорынья, септориоз и твердая головня. По культурам значимость болезней распределяется следующим образом: снежная плесень – тритикале, пшеница, рожь; корневая гниль – пшеница, тритикале, рожь; спорынья – рожь, тритикале, пшеница; септориоз колоса – пшеница, тритикале, рожь; твердая головня – пшеница. Протравитель обеспечивает обеззараживание семян, защиту проростков и всходов от первичной инфекции, а также растений на начальных этапах развития – от вторичной. Таким образом, это первый этап формирования оптимального фитопатологического состояния посевов, который, как правило, окупается небольшим количеством урожая зерна (0,2-4,8 ц/га). Поэтому принятое ранее постановление об обязательном протравливании всех семян озимых культур с экономической и экологической точек зрения полностью оправдано. 

В последнее десятилетие отмечаются частые эпифитотии снежной плесени, которые, как правило, сопровождаются гибелью растений, даже в южной части республики. Поэтому, в условиях (хозяйствах) умеренного или эпифитотийного развития снежной плесени для протравливания семян наиболее высокоэффективны препараты: баритон, КС (1,5 л/т), кинто Дуо, ТК (2,5 л/т), максим, КС (2,0 л/т), максим Форте, КС (2,0 л/т), ориус универсал, ТКС (2,0 л/т), поларис, МЭ (1,5 л/т), протект, КС (2,0 л/т), таймень, КС (2,5 л/т), сценик Комби, КС (1,5 л/т), целест Топ, КС (2,0 л/т). 

В условиях (хозяйствах) умеренного и депрессивного проявления снежной плесени для протравливания семян могут быть использованы выше перечисленные препараты, а также: агриксил, СК (0,5 л/т), антал, ТКС (0,4 л/т), бенефис, МЭ (0,6-0,8 л/т), бункер, ВСК (0,5 л/т), витарос, ВСК (2-2,5 л/т), витавакс 200ФФ, 34% в.с.к. (2-2,5 л/т), виал - ТТ, ВСК (0,4-0,5 л/т), вита Плюс, ВСК (2,0-2,5 л/т), витовт, КС (2,0 л/т), винцит, СК (2 л/т), винцит форте, КС (1,1 л/т), винцит экстра, СК (0,7 л/т), дивиденд стар, КС (1 л/т), клад, КС (0,5 л/т), ламадор, КС (0,2 л/т), максивит, в.р. (2,0 л/т), иншур перформ, КС (0,5 л/т), ориус 6 ФС, ФЛО (0,5 л/т), раксил, КС (0,5 л/т), раксил ультра, КС (0,25 л/т), корриолис (премис), КС (0,19 л/т), старт, КС (0,5 л/т), скарлет, МЭ (0,4 л/т). 

Препараты могут обеспечивать высокую эффективность при качественной подготовке семян к протравливанию – освобождению от примесей и пыли, из-за которых, нередко при затаривании сеялок наблюдается пыление вследствие обрушения препарата вместе с пылью и грязью. В результате происходят значительные потери протравителя, несмотря на то, что они все содержат прилипатель. Необходимо строго соблюдать рекомендуемую норму расхода препарата. 

Сроки протравливания семян не оказывают влияния на качество обеззараживания, т.к. используются препараты системного действия, эффективность которых реализуется только при поступлении внутрь зерновки действующего вещества, т.е., при набухании. Влажность зерна, после проведения протравливания и во время хранения протравленного семенного материала не должна превышать стандартную (14%) более чем на 1%. Протравливание семян следует проводить с помощью специализированных машин на огороженных открытых площадках, а в дождливую погоду - под навесом или в закрытых помещениях при их активном проветривании. Не рекомендуется хранить протравленные семена на открытых площадках с прямым доступом солнечной инсоляции. Все работы с пестицидами осуществляются с использованием индивидуальных защитных средств, лицами, не имеющими медицинских противопоказаний.

Жуковский А.Г.

Прополка озимых зерновых культур

В зависимости от культуры и уровня урожайности химическая прополка озимой ржи сохраняет в среднем 11,6% урожая, озимой тритикале – 13,6%, озимой пшеницы – 12,2%.

Осеннее применение гербицидов в посевах озимых зерновых культур имеет ряд преимуществ по сравнению с весенним:

- более высокая биологическая эффективность прополки;

- меньшая зависимость от неблагоприятных погодных условий;

- запас осенне-зимней влаги способствует эффективности препаратов, формированию более здорового травостоя и улучшению перезимовки зерновых;

- благодаря более раннему освобождения культуры от сорняков и лучшей зимовке возможны более высокие прибавки урожая (на 2-5 ц/га), чем при весенней химпрополке;

- осенние системы применения гербицидов позволяют более равномерно распределить по времени необходимые сельхозяйственные работы, освободив значительные силы и средства на весенние мероприятия (обработку почвы, сев яровых, подкормки). 

- при осенней обработке благодаря устойчивому состоянию приземного слоя атмосферы, низкой температуре воздуха и его высокой относительной влажности уменьшается испарение и снос мелких капель, что значительно повышает степень оседания препарата на обрабатываемую площадь. 

- весной нередко из-за перегруженности полевыми работами, в сочетании с неблагоприятными погодными условиями (сильный ветер, кратковременные дожди, переувлажнение почвы), опрыскивание гербицидами часто задерживается, сорняки перерастают, становятся более устойчивыми к гербициду, что предпологает использование максимальной из рекомендованных нормы, что, в свою очередь, влечет угнетение культуры. Культура к началу трубкования является экраном для сорняков, принимая на себя долю рабочего раствора гербицида.

Не все гербициды обеспечивают равную биологическую эффективность при осеннем и весеннем применении. Осеннее внесение гербицидов на основе комбинаций изопротурон + дифлюфеникан (кугар, КС, пират, КС, гром, КС, морион, СК, легато плюс, КС, куница, КС и др.) в норме 0,75-1,0 л/га снижает общую засоренность озимых зерновых культур на 90-95%, в т.ч. метлица погибает на 90-100%. Применение же данных гербицидов весной приводит к снижению общей эффективности до 60-70%, в т.ч. гибель метлицы обыкновенной составляет 65-70%. Такая же ситуация обстоит и с эффективностью гербицида марафон, ВК (3,5-4,0 л/га), который предназначен, главным образом, для осеннего применения.

Стабильно высокую и биологическую и хозяйственную эффективность как против однолетних злаковых так и двудольных сорняков, самосева рапса, как при осеннем, так и весеннем применении, гарантируют гербициды алистер, МД (0,6-0,7 л/га), гусар турбо, МД (75-100 мл/га), тамет плюс, ВДГ (0,3-0,35 кг/га).
Существенных различий между осенним и весенним внесением таких гербицидов как фенизан, ВР (0,14-0,2 л/га), линтур, ВДГ (0,12-0,18 кг/га), серто плюс, ВДГ (0,1-0,2 кг/га), димет, ВГР (80-120 мл/га), ковбой супер, ВГР (0,17 л/га), метеор, СЭ (0,4-0,6 л/га) и др. по уровню эффективности (биологической и хозяйственной) при применении в сроки от 3-4 листьев до конца кущения не отмечено. Данные гербициды не обладают, либо обладают, незначительной почвенной активностью, действуют на падалицу рапса, подмаренник цепкий, ромашку непахучую, виды горца, фиалку полевую, пастушью сумку, ярутку полевую и др., главным образом, через листовую поверхность. Их эффективность довольно стабильна при нахождении сорняков в фазах от семядольных до 2-4 настоящих листьев. 

Осенью при двудольном типе засорения также можно применять препараты сульфонилмочевинной группы - хармони экстра, ВДГ (40-50 г/га), гармонд, ВДГ (15-20 г/га), гранат, ВДГ (15-20 г/га ), гранстар, 75% с.т.с (15-25г/га), секатор турбо, МД(0,1-0,125 л/га), тамерон, 75% в.д.г. (15-25 г/га), акргамак, ВДГ (20-25 г/га) и др. Ряд гербицидов может применяться c ПАВ: хармони экстра, ВДГ + ПАВ Тренд 90 (40-50 г/га + 200 мл/га), гранстар, 75% с.т.с. + ПАВ Тренд 90 (10-25 г/га + 200 мл/га), серто плюс, ВДГ + ПАВ Даш (0,1-0,2 кг/га + 0,5 л/га).
В борьбе с однолетними двудольными сорными растениями, но и злаками, особенно метлицей обыкновенной, рекомендованы баковые смеси указанных выше гербицидов с метрибузинсодержащими гербицидами, например с зонтраном, ККР (0,3-0,6 л/га) и зенкором ультра, КС (0,3-0,35 л/га) и др. Широко апробированной на практике является смесь зонтран, ККР (0,3-0,6 л/га) + фенизан, ВР (0,14-0,2 л/га). В целом, при осеннем применении данные смеси обеспечивают высокий эффект и являются довольно экономичными. Следует учесть, что внесение метрибузинсодержащих гербицидов по влажному листу (после сильного дождя, обильной росы) может вызвать повреждение листовых пластинок, проявляющееся в виде их посветления, пожелтения или некрозов. Чаще всего такие повреждения проходят и негативного действия на рост и развитие культуры, урожайность в дальнейшем не оказывают. Готовым смесевым гербицидом на основе трибенурон-метила и метрибузина является гербицид тамерон супер, ВДГ (0,2-0,3 кг/га). Эффективно при осеннем внесении показала себя баковая смесь боксера с линтуром, ВДГ (1,0 л/га + 0,15 кг/га). 
При наличии пырея ползучего (в стадии 3-5 листьев сорняка), однолетних злаковых сорняков можно вносить гербицид атрибут, ВГ в норме 60 г/га (в том числе и в баковых смесях). 

Особенности защиты от самосева рапса - Марафон, ВК, и гербициды на основе комбинаций изопротурон + дифлюфеникан (кугар, КС, пират, КС, гром, КС, морион, СК, легато плюс, КС, куница, КС и др.) эффективно подавляют рапс до фазы 2-4 листьев. На полях, где всходы рапса находятся в стадии 2-6 пар листьев желательно применять гербициды алистер, МД, гусар турбо, МД, тамерон супер, тамет плюс, баковые смеси метрибузинов с другими гербицидами, добавить к марафону, ВК и кугару, КС (или его аналогам) гербицид серто плюс, ВДГ норме 100-150 г/га, дианат, ВР (150-300 мл/га), линтур, ВДГ (120-150 г/га), секатор турбо, МД (100 мл/га). Возможны дополнительные обработки весной.
Нормы внесения гербицидов и их точную регистрационную запись необходимо уточнять в «Государственном реестре…», так как многие гербициды разрешены только в посевах озимой пшеницы, тритикале и не разрешены, например в посевах ржи или озимого ячменя и.т.д. Справочно: в посевах озимой пшеницы разрешены 98 гербицидов, тритикале - 64, ржи – 67. Перечислить все гербициды, рекомендованные в «Государственном реестре…» практически не возможно, из-за множества ссылок на культуры, поэтому любую информацию можно получить у авторов.
Сорока С.В., Сорока Л.И.
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