Мероприятия по уходу за  посевами  
сельскохозяйственных культур в текущий период
Защита зерновых культур от болезней

В настоящее время на фоне среднесуточных температур воздуха близких к среднемноголетним значениям и прошедших во многих районах республики обильных атмосферных осадков, в посевах яровых зерновых культур, которые находятся в стадиях колошение - цветение, возрастает вероятность распространения и развития болезней, как на листовом аппарате, так и колосе. В связи с этим рекомендуется проводить фунгицидные обработки таких посевов, особенно ячменя на пивоваренные цели и семеноводческие посевы. Применять фунгициды для защиты колоса от поражения болезнями необходимо в максимальных нормах расхода, используя препараты согласно «Государственный реестр…». В настоящее время наиболее эффективными препаратами являются: прозаро, КЭ, карамба, ВР, бровар, КЭ, осирис, КС, колосаль Про, КНЭ и другие  препараты на основе действующих веществ из группы азолов.
Защита зерновых культур от вредителей

В текущий период в посевах озимых зерновых культур против доминантных вредителей обработки закончены.

Продолжается заселение посевов яровых зерновых культур злаковыми тлями. В посевах, где численность вредителей находится на уровне экономических порогов вредоносности (в стадии флаг-лист от 7,0 до 10 особей на стебель; в фазе колошения – от 11,0 до 18 особей на стебель), необходимо провести инсектицидные обработки препаратами, которые внесены в «Государственный реестр…». В фазе колошения следует применять инсектициды контактного действия.

В связи с массовым окукливанием гусениц стеблевого кукурузного мотылька и  началом лета имаго вредителя в южной агроклиматической зоне и началом окукливания гусениц вредителя в центральной агроклиматической зоне необходимо организовать мониторинг посевов кукурузы за развитием данного вредителя, особенно на полях возделываемых в монокультуре и в очагах с высокой численностью фитофага в 2011 году. При заселении стеблевым кукурузным мотыльком более 10% растений срочно провести обработоку одним из инсектицидов: Арриво, 25% к.э. (0,15 л/га); Децис Профи, ВДГ (0,05 кг/га); Каратэ Зеон, МКС (0,2 л/га); Шарпей, МЭ (0,15 л/га); Циперон, КЭ (0,15 л/га); Витан, КЭ (0,15 л/га). Наиболее эффективно проведение истребительных мероприятий в момент отрождения гусениц вредителя. 
На посевах люпина узколистного  наблюдается нарастание численности тлей и трипсов. В фазу бутонизации при исходной заселенности элитных посевов люпина узколистного 0,5-1,5% растений необходимо провести однократную обработку инсектицидом, при 1,5-3,0% двух кратную. В фазу начало цветения необходимо обработать инсектицидом растения люпина узколистного всех репродукций на семенные и зернофуражные цели против данных вредителей. Рекомендуемые инсектициды: Би 58 новый, 400 г/л к. э (0,8 л/га); Данадим Эксперт, 400 г/л к. э. (1 л/га); Рогор-С, КЭ (1-1,5 л/га); Децис Профи, ВДГ (0,02-0,03 кг/га).
В условиях вегетационного сезона 2012 года сложился  благоприятный гидротермический режим для массового развития опасного, многоядного вредителя  лугового мотылька (Loxostege sticticalis L.). В связи с этим срочно провести обследование посевов сельскохозяйственных культур – свеклы, моркови, кукурузы и др. – на заселенность луговым мотыльком. При обнаружении очагов вредителя обязательное проведение истребительных мероприятий одним из указанных инсектицидов: Децис Профи, ВДГ (0,03- 0,05 л/га); БИ-58 новый, КЭ (1,5-6,0 л/га); Новактион, ВЭ (0,8-1,6 л/га); Фуфанон, КЭ (0,2-0,6 л/га); Актеллик, КЭ (1,0-1,5 л/га); Золон, КЭ (3,0 л/га).

Защита урожая картофеля

Из-за растянутых сроков посадки, разных групп спелости выращиваемых сортов, варьирования условий произрастания, растения картофеля, как правило, находятся в различной стадии развития (выдвижение бутонов-цветение). 

Под влиянием осадков, порой ливневого характера, практически повсеместно на картофельных полях почва переувлажняется и уплотняется. К тому же при ливневых дождях на пониженных участках в междурядьях вода продолжительно застаивается, создавая угрозу удушья корней, формирующихся клубней, пожелтению и гибели растений из-за недостатка кислорода. Высокое содержание влаги в почве, ее уплотнение усугубляет развитие ризоктониоза, бактериозов. В этой связи при прямостоячем стеблестое и проходимости полей для техники рекомендуется рыхление междурядий с использованием рабочих органов для подпочвенного рыхления, а не для формирования гребня (с них снимаются крылья, игольчатые диски, решетчатые отвалы и др.), что позволит сохранить «защитный экран» метрибузинсодержащих гербицидов в верхней части гребня.

Для оздоровления оригинальных и элитных семян от бактериальных гнилей и вирусных болезней не упускать сроки фитопрочисток, оздоровительный эффект которых выше при проведении приема до смыкания ботвы в междурядьях.

Из-за опасности дальнейшего развития фитофтороза при благоприятных гидротермических условиях вегетационного периода обязательно продолжение фунгицидных обработок посадок картофеля с использованием рекомендуемых для этих целей фунгицидов. Следует помнить, что число обработок одним из таких комбинированных препаратов, как акробат МЦ, метаксил, метамил МЦ, ридомил голд МЦ, синекура, сектин феномен, ордан, орвего, танос в сезоне не должно превышать 3, а фунгицидом консенто - 4. Для повышения рентабельности фунгицидной защиты картофеля от фитофтороза в период вегетации неоднократное использование комбинированных препаратов, стоимость гектарной обработки которыми выше, предпочтительно для высокопродуктивных посевов с планируемой урожайностью более 20-25 т/га. Несмотря на устойчивость к смыванию, при благоприятных для развития фитофтороза условиях в нынешнем сезоне интервалы между обработками комбинированными препаратами не должны превышать 10 дней, контактными – 7 дней. 

При непроходимости на полях (из-за переувлажнения почв) наземной техники, для фунгицидной защиты картофеля следует привлекать сельхозавиацию.

При опасности повреждения посадок колорадским жуком и в целях ресурсосбережения целесообразно применять баковые смеси фунгицидов с инсектицидами при условии их совместимости и совпадении сроков защиты картофеля от болезней (фитофтороза, альтернариоза) и вредителей. Применение инсектицидов по личиночной стадии колорадского жука наиболее приемлемо в сроки, когда в составе популяции вредителя преобладают личинки второго-третьего возрастов. Нецелесообразно использовать инсектицид, когда на растениях в большом количестве яйцекладки, поскольку в этой фазе развития вредитель наиболее устойчив к действию препаратов. 

Не следует допускать появления на растениях большого количества личинок старших возрастов, которые наиболее прожорливы и менее чувствительны к действию инсектицида. Следует учитывать, что защитное действие инсектицидов из группы неоникотиноидов может быть реализовано только при однократном применении в сезоне, поэтому важно не упустить оптимальный срок их использования. На семенных посадках картофеля, при производстве оригинальных семян в особенности, в случае необходимости предпочтительно использовать препарат актара, который действует не только на колорадского жука, но и как афицид на тлей-переносчиков вирусной инфекции. Частично снижают численность тлей и препараты на основе имидаклоприда (имидор, танрек и др.). 

Не следует пренебрегать при использовании инсектицидов в период вегетации температурным фактором: действие температуры не сказывается на эффективности неоникотиноидов (актара, агролан, джайант, биская, визард, имидор, кербер, командор, конфидор экстра, рексфлор, танрек и др.), семикарбозонов (альверде), в то время как оптимальной для эффективного действия препаратов пиретроидной группы (брейк, децис профи, кайзо, каратэ зеон, роталаз, тарзан, фьюри, фаскорд, фастак, цунами и др.) является температура ниже 20(С. Следует смещать опрыскивания пиретроидами при жаркой на период обработок погоде на вечерние часы. Не обрабатывать посадки инсектицидами перед ожидаемыми осадками и даже во время небольшого дождя из-за возможности смыва рабочей жидкости с растений или разбавления водой. Необходимо уделять предельное внимание технологическим регламентам применения инсектицидов против колорадского жука с обязательным соблюдением кратности обработок, ротации в сезоне, норм расхода препаратов и рабочей жидкости на единицу площади, срока ожидания (количество дней от последней обработки до уборки урожая). 

Учитывая, что период интенсивного роста клубней и прирост урожая (более 70%) в зависимости от группы спелости сорта приходится на II декаду июля – III декаду августа, фунгицидная защита посадок картофеля должна быть обеспечена до удаления ботвы, сроки которой регламентируются целевым использованием картофеля (семенной, столовый, на промпереработку).  

Чтобы урожай картофеля обезопасить не только от фитофторозной гнили, но и от комплекса вирусных и бактериальных болезней, ботву картофеля необходимо удалять обязательно с учетом срока защитного действия используемого для заключительной обработки фунгицида (не более 7 суток). Химическое уничтожение ботвы картофеля возможно с использованием десикантов голден ринг, реглон супер.

Нормы расхода средств защиты растений для обработки картофеля необходимо соблюдать строго по регламентам «Государственного реестра…». 

Важно использовать для обработки картофельных полей исправные опрыскиватели, отрегулированные на равномерность и качество распыла рабочей жидкости. 
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