борьба с падалицей рапса в посевах 
сельскохозяйственных культур 
При засорении озимых зерновых культур падалицей рапса при температуре воздуха +12+150С возможно применение гербицидов, содержащих в составе дикамбу и некоторые гербициды группы 2,4-Д в ранние фазы развития растений рапса: 
диален супер, ВР (0,5-0,7 л/га); биолан супер, ВР (0,38-0,46 л/га); диамакс, ВР (0,6 л/га); дикасорн, ВР (0,5-0,7 л/га); дианат, ВР (0,15-0,3 л/га); элант премиум, КЭ (0,6-0,8 л/га), эстерон 600, КЭ (0,6-0,8 л/га) и др. 
При температуре воздуха +50С и выше на ранних фазах развития падалицу рапса уничтожает гербицид марафон, ВК, а также метрибузинсодержащие гербициды в чистом виде (зонтран, ККР; зенкор, ВДГ и др.). При данной температуре воздуха эффективна против падалицы рапса группа комбинированных сульфонилмочевинных гербицидов: фенизан, ВР (0,14-0,2 л/га); серто плюс, ВДГ (0,2 кг/га); гусар турбо, МД (50-100 мл/га); линтур, ВДГ (0,18 кг/га) и др. в соответствии с «Государственным реестром средств защиты растений (пестицидов) и удобрений, разрешенных к применению на территории Республики Беларусь». 

При температуре воздуха +12+140С и выше в период обработки также возможно применение баковых смесей гербицидов сульфонилмочевинной группы с гербицидами группы 2,4-Д и 2М-4Х (минимальные нормы внесения из рекомендованных). Эффективно уничтожают падалицу рапса комбинированные гербициды прима, СЭ в норме 0,4-0,6 л/га; балерина, СЭ (0,3-0,5 л/га); примадонна, СЭ (0,6-0,8 л/га).
При более поздних фазах развития рапса (т.е. более 6-8 настоящих листьев) часто полной гибели растений не происходит, однако наблюдается деформация стебля и листовой пластинки растений, они отстают в росте, нет нарастания вегетативной массы, большинство из них не дадут семян. 
По стерне против падалицы рапса в целях экономии энергоресурсов при отсутствии пырея ползучего, а также многолетних сорных растений (осота полевого, бодяка полевого, чистеца болотного, мяты полевой и др.) возможно применение комбинированных гербицидов: прима, СЭ в норме 0,4-0,6 л/га; балерина, СЭ (0,3-0,5 л/га); примадонна, СЭ (0,6-0,8 л/га), а также гербицидов - диален супер, ВР (0,5-0,7 л/га); биолан супер, ВР (0,38-0,46 л/га); диамакс, ВР (0,6 л/га); дикасорн, ВР (0,5-0,7 л/га); элант премиум, КЭ (0,6-0,8 л/га), эстерон 600, КЭ (0,6-0,8 л/га); дианат, ВР (0,15-0,3 л/га) и др. 
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