РАСПРОСТРАНЕНИЕ ЗЛАКОВЫХ МУХ – ОПОМИЗЫ НА ОЗИМЫХ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУРАХ В ЮЖНЫХ РАЙОНАХ БЕЛАРУСИ
При теплой осени и малоснежной зиме в 2014-2015 гг. в весенний период на отдельных посевах пшеницы озимой в хозяйствах Брестской области были выявлены очаги высокой численности и вредоносности опомизы. В период интенсивного размножения фитофага поврежденность растений личинками вредителя составила 90%. В основном, были повреждены придаточные стебли, а также и главные, отчего при плохой агротехнике происходит иногда гибель растений и изреживание посевов. 
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Имаго опомизы – небольшая муха, с удлиненно-тонким телом длиной 3-4,5 мм буро-коричневой окраски. Голова желтая, с длинными черными щетинками на лбу (рисунок). Переднеспинка – одноцветная, с двумя рядами длинных черных щетинок вдоль средней линии, двумя рядами щетинок по бокам груди и четырьмя длинными щетинками на щитке. Желтовато-прозрачные крылья с дымчато-коричневыми пятнами на вершине, и темными окаймлениями на двух поперечных жилках и коротком отростке.
Из зерновых культур опомиза повреждает в основном пшеницу озимую, в меньшей степени – ячмень, рожь и тритикале. Размножается также на дикорастущих злаках из родов Мятлик, Пырей, Тимофеевка, Плевел и др., посевах свеклы и люцерны. У опомизы отчетливо выражена имагинальная диапауза: с наступлением прохладной погоды в октябре месяце у самок развиваются яичники, происходит спаривание с самцами и откладка яиц. При появлении всходов озимых зерновых культур самки перелетают на посевы, где откладывают яйца в почву возле растений на глубину до 3 см. Откладка яиц продолжается и в ноябре месяце до заморозков. 
Осеннее обследование посевов пшеницы озимой в фазе 2-3 листа под урожай 2016 года в хозяйствах Брестского и Каменецкого р-на Брестской области показало, что сложившиеся условия в сентябре - октябре месяцах также способствовали массовому лету опомизы. 
Несмотря на позднюю откладку яиц опомизой, сильнее повреждаются ранние посевы озимых культур. Увеличению численности и повышенной вредоносности опомизы благоприятствуют: умеренно-влажная погода осенью; наличие лесных полос, водоемов и отсутствие энтомофагов; в природных условиях имеются в значительном количестве цветущие растения, на которых мухи дополнительно питаются перед яйцекладкой; наличие хорошо развитых посевов пшеницы озимой в конце сентября – начале октября – время откладки яиц опомизой. Все это создает благоприятные условия для развития вредителя и способствуют увеличению его популяции.

В хозяйствах южной агроклиматической зоны республики ввиду высокой вредоносности опомизы необходимо проводить обследования озимых зерновых культур на заселенность вредителем и принять своевременные меры по ограничению его распространения. Численность имаго опомизы учитывают кошением стандартным энтомологическим сачком (по 5 учетов на поле и по 100 взмахов на один учет).

По литературным данным сигналом для обработки посевов озимых культур является численность мух 35-40 особей на 100 взмахов энтомологическим сачком. При учетах 30.09.2015 г. в посевах пшеницы озимой в фазе 2 листа в кошениях отмечено 31 ос./100 взмахов сачком.

Для защиты посевов от имаго опомизы в осенний период выбирается один из разрешенных инсектицидов, включенных в «Государственный реестр средств защиты растений….» против злаковых мух: альтерр, КЭ (0,1 л/га); БИ-58 Новый, КЭ (1,5 л/га); борей, СК (0,1-0,12 л/га); данадим эксперт, КЭ (1-1,2 л/га), децис профи, ВДГ (0,03 кг/га); рогор-С, КЭ (1,0 л/га); фастак, КЭ (0,1 л/га); фаскорд, КЭ (0,1 л/га); фьюри, ВЭ (0,07 л/га); циперон, КЭ (0,2 л/га); шарпей, МЭ (0,15-0,2л/га). 
Следует также отметить, что необходимо контролировать те посевы пшеницы озимой, которые обрабатывали в период 2 листа - начало кущения контактными инсектицидами против гусениц озимой совки, т.к. продолжительность действия этих препаратов через 7-14 дней резко снижается, и они не могут оказывать негативного влияния на развитие опомизы. 
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