Рекомендации по внесению препаратов

в посевах озимых зерновых культур и рапса

Учитывая, что в настоящее время дневные температуры в республике установились на уровне +5-+10(С, однако ожидаются периоды с повышением температуры воздуха до +12-+14(С при внесении гербицидов в посевах озимых зерновых культур следует придерживаться следующих рекомендаций:

Гербициды гром, КС, пират, КС, легато плюс, КС, кугар, КС и др. аналоги должны применяться при температуре воздуха выше +12(С.

Для гербицидов, содержащих д.в. дикамба или 2,4-Д, таких как диален супер, ВР или дианат, ВР, также необходима температура воздуха выше +120С.

При температуре +5-+7(С и выше возможно применение следующих гербицидов: марафон, ВК; гусар турбо, МД и сульфонилмочевин (секатор турбо, МД, хармони экстра, ВДГ, гранстар, 75% с.т.с., тамерон, 75% в.д.г. и др.). 

Минимальные температуры для алистера, МД - +8(С. Учитывая, что по нашим данным весеннее применение алистера, МД также демонстрировало высокую эффективность, обработку данным гербицидом при наступлении более низких температур можно перенести и на весенний период.

В случае, если гербицид марафон, ВР применяется при отсутствии всходов сорняков, температурный порог при его внесении может снижаться до +1-+3(С.

Учитывая, что весенняя прополка метрибузинов может сопровождаться снижением их эффективности, при температуре +5-+7(С и выше в осенний период их можно внести а) в чистом виде; б) в смеси с гербицидами сульфонилмочевинной группы (хармони экстра, ВДГ, гранстар, 75% с.т.с., тамерон, 75% в.д.г. и др.). Их применение совместно с комбинированными препаратами, содержащими как сульфонилмочевинный компонент, так и д.в. дикамбу (напр. дифезан, ВР; линтур, ВДГ; фенизан, ВР; и другие) целесообразно при температуре выше +9-+10(С. 

Гербициды тамерон супер, ВДГ и тамет плюс, ВДГ можно применять при температуре +5-+7(С и выше. Однако, чтобы в полном объеме проявилось гербицидное действие дифлюфеникана, входящего в состав гербицида тамет плюс, ВДГ при применении желательна температура выше +8(С.

Не желательно вносить метрибузины после сильного дождя или по мокрым растениям, после ночных заморозков (следует дождаться подсыхания влаги на листьях) – могут наблюдаться ожоги культуры.

При наличии взошедших сорняков для проникновения гербицидов как через их лист, так и корневую систему, необходимо, чтобы после применения препаратов до выпадения осадков прошло не менее 4 часов. 

При наличии большого количества падалицы рапса при внесении марафона, ВК (при температуре выше 10(С) целесообразно добавить к нему другие гербициды с целью усиления эффективности на падалицу рапса (особенно если он больше 2-4 листьев) и подмаренник цепкий, напр. целесообразно спланировать применение следующей смеси: марафон, ВК - 3,0 л/га + фенизан, ВР - 120-140 мл/га или марафон, ВК - 3,0 л/га + церто плюс, ВДГ - 150-200 мл/га.

Следует помнить, что гербицидное действие у всех препаратов при их внесении при минимальных или пониженных температурах проявляется медленнее, чем при обработке в оптимальном температурном режиме.

В дни, когда температура днем не превышает +3-+4 (, прополку целесообразно приостановить и ждать восстановления температуры до приемлемого уровня. 

Если стоят температуры ниже +8(С, а запланирована прополка баковой смесью боксер, КС + линтур, ВДГ, то в фазу 2-3-х листьев озимых зерновых культур против метлицы можно внести гербицид боксер, КС - 1,0 л/га. А весной на таких полях следует предусмотреть внесение препарата против двудольных сорняков, напр. линтур, ВДГ, балерина, СЭ, прима, СЭ, фенизан, ВР, и др.
Глифосаты для борьбы с многолетними сорными растениями все-таки целесообразно применять при температуре воздуха выше +10(С. Их можно применять и при более низких температурах. Однако при понижении температуры обменные процессы в растениях замедляются, поэтому период отмирания сорняков затягивается, что в целом может снизить эффективность их применения.

Сильные морозы повреждают ткани растений, что может ограничить эффективность большинства системных гербицидов листового действия. 

В посевах озимого рапса граминициды следует вносить при температуре выше +12(С.

Минимальная температура для внесения регулятора роста карамба - +5(С. Целесообразно совместить внесение регуляторов с обработкой растений бором.
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