Фитосанитарное состояние плодовых насаждений 
и необходимые мероприятия по их защите 
(по состоянию на 10 июля 2012 г.) 
В первой декаде июля после продолжительных дождей в садах наблюдается интенсивное развитие конидиальной стадии парши яблони и груши, бактериального рака семечковых, мучнистой росы, массовое развитие тлей, клещей, яблонной плодожорки в косточковых насаждениях – эпифитотийное развитие монилиоза и клястероспориоза, массовое разитие сливовой плодожорки. Повышенная влажность и температура воздуха создают чрезвычайно благоприятные условия для развития и распространения в садах возбудителей грибных и бактериальных заболеваний, а также яблонной и сливовой плодожорок, комплекса тлей и клещей. В таких условиях вегетации в садах республики развитие болезней будет иметь эпифитотийный характер, а развитие вредителей ожидается массовым.
Против парши и других пятнистостей необходимо провести опрыскивание яблоневых садов одним из следующих препаратов: делан, 70% в.г. -0,5-0,7 кг/га; хорус, ВДГ - 0,2 кг/га; строби, 500 г/кг в.г. – 0,15-0,2 кг/га; терсел, ВДГ - 0,15-0,2 кг/га. Против мучнистой росы при появлении вторичной инфекции можно использовать следующие фунгициды: беллис, ВДГ – 0,8 кг/га; импакт, 25% с.к. - 0,1-0,15 л/га; топаз КЭ –0,3-0,4 л/га; ПСК, 25% в.р. – 2-4 л/га; тиовит джет, ВДГ – 5-8 кг/га; кумулус ДФ, ВДГ – 5 кг/га; страйк, КС – 0,1-0,15л/га. Против гусениц яблонной плодожорки при поврежденности плодов выше 3% и при численности тлей выше 10% заселенных побегов или розеток необходимо провести опрыскивание одним из следующих препаратов: алметрин, КЭ – 0,2-0,3 л/га; бульдок, КЭ -0,15 л/га; тарзан, ВЭ – 0,2 л/га; фуфанон, 570 г/л к.э. – 1 л/га; шарпей МЭ- 0,16-0,32 л/га; цунами, КЭ – 0,15-0,2 л/га. Необходимо продолжать наблюдения за динамикой развития плодовых клещей, и при численности вредителей выше 5 особей на лист, провести опрыскивание, используя один из перечисленных ниже препаратов: масай, ВРП – 0,5 кг/га; омайт, 30%с.п. - 2-4 кг/га; ПСК, 25% в.р. – 4 л/га; талстар, 10% к.э. – 0,4-0,6 л/га; тиовит джет, ВДГ – 3-5 кг/га.
В грушевых садах необходимо провести опрыскивание против болезней одним из следующих препаратов: раек, КЭ – 0,15-0,2 л/га; скор, КЭ – 0,15-0,2 л/га; делан, 70% в.г. - 0,5-0,7 кг/га. Для применения против плодожорки и тлей  на груше можно использовать БИ-58 новый, 400 г/л к.э. - 0,8-2 л/га, данадим, 400 г/л к.э.- 2 л/га, децис профи, ВДГ – 0,05-0,1 кг/га, децис экстра, КЭ – 0,04-0,06 л/га, золон, КЭ – 2-4 л/га, новактион, ВЭ – 1,3 л/га, фуфанон, 570 г/л к.э. – 1 л/га. Против плодовых клещей на груше необходимо использовать масай, ВРП – 0,5 кг/га; ПСК, 25% в.р. – 4 л/га.

В насаждениях сливы позднего срока созревания против болезней необходимо провести обработку фунгицидами: скор, КЭ, 250 г/л – 0.2 л/га, раек, КЭ – 0,15-0,2 л/га, против вредителей одним из инсектицидов: золон, КЭ, 0,8-2,8 л/га, новактион, ВЭ, 440 г/л – 1,3 л/га, фуфанон, к.э., 570 г/л – 1,0 л/га, инсегар, СП -  0,4 кг/га. 
При выборе препаратов для проведения необходимых защитных мероприятий необходимо четко выдерживать требования по кратности применения и сроках ожидания до сбора урожая, указанные в рекомендациях по их применению.
Зав. лабораторией защиты
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