Рекомендации по защите посевов озимого рапса 
От рапсового пилильщика осенью 2013 года
В период осенней вегетации значительный вред посевам озимого рапса могут наносить ложногусеницы рапсового пилильщика. От откладки яиц до выхода личинки (ложногусеницы), в зависимости от погодных условий, проходит 5–12 дней. В связи с пониженным значением среднесуточной температуры воздуха в сентябре текущего года, период отрождения ложногусениц увеличивался, при этом озимый рапс в своем развитии достиг 5–6 листьев. Дальнейшее повышение температурного режима в начале октября способствовало активному выходу ложногусениц. 

На данном этапе развития культуры возможно снижение эффективности инсектицидного протравителя, что не позволяет в полной степени защитить растения от вредителя. Поэтому, если на озимом рапсе насчитывается 1–2 ложногусеницы на 1 растение (заселении 10 % и более), при условии активного поедания листьев, необходимо проводить опрыскивание посевов одним из инсектицидов: Актеллик, КЭ (0,5 л/га); Борей, СК (0,08–0,12 л/га); Золон, КЭ (1,5–2,0 л/га); Каратэ зеон, МКС (0,1–0,15 л/га); Кинфос, КЭ (0,2–0,3 л/га); Новактион, ВЭ (0,8–1,0 л/га), Фастак, КЭ (0,1–0,15 л/га); Фуфанон, КЭ (0,6–0,8 л/га). 

Особое внимание необходимо уделить посевам, где не применялся инсектицидный протравитель семян, а только фунгицидный.
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Рисунок – Характер повреждения растений озимого рапса ложногусеницами рапсового пилильщика (фото А.А. Запрудского)
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