Проведение протравливания семян озимых 
зерновых культур под урожай 2013 г.

Семена озимых зерновых культур несут постоянно высокую инфекционную нагрузку грибов-возбудителей корневой гнили, снежной плесени, головни, спорыньи, септориоза и др. В текущем вегетационном сезоне обильные атмосферные осадки в период колошения-цветения озимых культур способствовали заражению зерновок возбудителями фузариоза и септориоза. Осенью посевы озимых зерновых культур могут поражаться корневыми гнилями, снежной плесенью, септориозом (поражение всходов, а позже листьев), бурой ржавчиной, ринхоспориозом, а в последние годы и мучнистой росой (особенно сорта озимой тритикале польской селекции), поскольку повсеместно сохраняется их инфекция, как в почве, так и на пораженных растительных остатках. Анализ многолетних данных по распространенности и вредоносности болезней озимых зерновых культур, возбудители которых сохраняются на семенах пшеницы, тритикале, ржи позволил ранжировать их по значимости в следующей последовательности: снежная плесень, корневая гниль фузариозной этиологии, спорынья, септориоз и твердая головня. По культурам значимость болезней распределяется следующим образом: снежная плесень – тритикале, пшеница, рожь; корневая гниль – пшеница, тритикале, рожь; спорынья – рожь, тритикале, пшеница; септориоз колоса – пшеница, тритикале, рожь; твердая головня – пшеница. Протравитель обеспечивает обеззараживание семян, защиту проростков и всходов от первичной инфекции, а также растений на начальных этапах развития – от вторичной. Таким образом, это первый этап формирования оптимального фитопатологического состояния посевов, который, как правило, окупается небольшим количеством урожая зерна (0,2-4,8 ц/га). Поэтому принятое ранее постановление об обязательном протравливании всех семян озимых культур с экономической и экологической точек зрения полностью оправдано. 

Учитывая существенные изменения ареала снежной плесени, произошедшие в последнее десятилетие, а именно, частые эпифитотий болезни даже в южной части республики, считаем, что развитие и вредоносность болезни не следует увязывать с агроклиматическими зонами выращивания культуры для рекомендаций по применению протравителей. В условиях (хозяйствах), где согласно многолетним наблюдениям отмечается умеренное или эпифитотийное развитие снежной плесени, сопровождаемое гибелью растений, для протравливания семян наиболее эффективны баритон, КС (1,25-1,5 л/т), кинто Дуо, ТК (2,0-2,5 л/т); максим, КС (2,0 л/т); максим Форте, КС (1,5-2,0 л/т), таймень, КС (2,0-2,5 л/т); целест Топ, КС (1,5-2,0 л/т). К примеру, в условиях эпифитотийного развития снежной плесени в 2011 году, когда гибель растений озимой пшеницы достигала 68,1%, в вариантах с обработкой семян вышеперечисленными препаратами этот показатель находился на уровне 6,4-11,8%, что способствовало сохранению 30,5-34,9 ц/га зерна.  

В условиях (хозяйствах) умеренного и депрессивного проявления снежной плесени для протравливания семян могут быть использованы выше перечисленные препараты, а также: агриксил, СК (0,5 л/т), антал, ТКС (0,4 л/т) бункер, ВСК (0,5 л/т), витарос, ВСК (2-2,5 л/т), витавакс 200ФФ, 34% в.с.к. (2-2,5 л/т), виал - ТТ, ВСК (0,4 - 0,5 л/т), винцит, СК (2 л/т), винцит форте, КС (1,1 л/т), винцит экстра, СК (0,7 л/т), дивиденд стар, КС (1 л/т), клад, КС (0,5 л/т), ламадор, КС (0,2 л/т), иншур перформ, КС (0,5 л/т), ориус 6 ФС, ФЛО (0,5 л/т), раксил, КС (0,5 л/т), раксил ультра, КС (0,25 л/т), раксил Т, КС (2 л/т), корриолис (премис), КС (0,19 л/т), старт, КС (0,5 л/т), скарлет, МЭ (0,4 л/т). 

Препараты могут обеспечивать высокую эффективность при качественной подготовке семян к протравливанию – освобождению от примесей и пыли, из-за которых, нередко при затаривании сеялок наблюдается пыление вследствие обрушения препарата вместе с пылью и грязью. В результате происходят значительные потери протравителя, несмотря на то, что они все содержат прилипатель. Необходимо строго соблюдать рекомендуемую норму расхода препарата. 

Сроки протравливания семян не оказывают влияния на качество обеззараживания, т.к. используются препараты системного действия, эффективность которых реализуется только при поступлении внутрь зерновки действующего вещества, т.е. при набухании. Влажность зерна, после проведения протравливания и во время хранения протравленного семенного материала не должна превышать стандартную (14%) более чем на 1%. Протравливание семян следует проводить с помощью специализированных машин на огороженных открытых площадках, а в дождливую погоду - под навесом или в закрытых помещениях при их активном проветривании. Не рекомендуется хранить протравленные семена на открытых площадках с прямым доступом солнечной инсоляции. Все работы с пестицидами осуществляются с использованием индивидуальных защитных средств, лицами, не имеющими медицинских противопоказаний.
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