РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ЗАЩИТЕ ОЗИМЫХ КУЛЬТУР И ОЗИМОГО РАПСА 
ПЕРЕД УХОДОМ В ЗИМУ

В посевах озимого рапса срочно нужно провести обработку препаратами, предотвращающими перерастание культуры в осенний период, способствующими увеличению диаметра корневой шейки и массы корней, что улучшит перезимовку посевов. 

Регуляторы роста–фунгициды, рекомендованные для осеннего применения на озимом рапсе: Карамба, ВР (0,8 л/га); Карамба Турбо, КС (1,0–1,2 л/га); Фоликур БТ, КЭ (0,8–1,2 л/га); Ориус 250, ВЭ (0,8–1,0 л/га); Прозаро, КЭ (0,6–1,0 л/га); Колосаль, КЭ (0,7 л/га); Мистик, КЭ (0,8–1,0 л/га); Сетар, СК (0,3–0,5 л/га); Титул Дуо, ККР (0,25 л/га). Их применение позволит защитить озимый рапс и от болезней (альтернариоз, фомоз) в период осенней вегетации. В случае, когда на момент применения регулятора роста культура имеет больше 5 настоящих листьев нужно применять максимально рекомендованную норму. 
Применение регуляторов роста следует провести баковой смесью, добавив любой рекомендованный Государственным реестром… граминицид и половинную норму борсодержащего удобрения. Расход рабочего раствора - 200 л/га.

При засорении посевов рапса осотом полевым, бодяком и др., а также ромашкой непахучей, видами горца возможно опрыскивание посевов в фазе 3-4 листьев культуры лонтрелом 300, 30% в.р.(0,3-0,4 л/га), агроном гранд, ВДГ (0,12-0,15 г/га) и др. гербицидами согласно « Реестра…».

Борьба с падалицей рапса в посевах озимых зерновых культур 

Марафон, ВК, и гербициды на основе комбинаций изопротурон + дифлюфеникан (кугар, КС, пират, КС, гром, КС, морион, СК, легато плюс, КС, куница, КС и др.) эффективно подавляют рапс только до фазы 2-4 листьев. На полях, где имеются всходы падалицы рапса, который находится в более поздних фазах развития (2-6 пар листьев) желательно применять гербициды алистер, МД, гусар турбо, МД, тамерон супер, тамет плюс, баковые смеси метрибузинов с другими гербицидами (напр. фенизаном, ВР (0,14-0,2 л/га), серто плюс, ВДГ (0,2 кг/га); добавить к марафону, ВК и кугару, КС (или его аналогам) гербицид серто плюс, ВДГ норме 100-150 г/га, дианат, ВР (150-300 мл/га), линтур, ВДГ (120-150 г/га), секатор турбо, МД (100 мл/га). Либо запланировать дополнительные обработки весной.

При более поздних фазах развития рапса (т.е. более 6-8 настоящих листьев) часто полной гибели растений не происходит, однако наблюдается деформация стебля и листовой пластинки растений, они отстают в росте, нет нарастания вегетативной массы, большинство из них не дадут семян. 

Гербициды, содержащие в своем составе дикамбу и 2,4-Д эффективны при температуре воздуха +12+150С; кугар, КС, пират, КС, гром, КС, морион, СК, легато плюс, КС, куница, КС и др. – выше +120С. Минимальные температуры для алистера, МД - +80С. При температуре воздуха +50С и выше можно вносить гербицид марафон, ВК, гербициды сульфонилмочевинной группы, гусар турбо, МД, а также метрибузинсодержащие гербициды (зонтран, ККР; зенкор, ВДГ и др.). 

Защита озимого рапса от рапсового пилильщика

В период осенней вегетации значительный вред посевам озимого рапса могут наносить ложногусеницы рапсового пилильщика.

Поэтому в посевах, где не применялся инсектицидный протравитель семян, а только фунгицидный, при наличии 1–2 ложногусеницы на 1 растение (заселении 10 % и более), при условии активного поедания листьев, необходимо проводить опрыскивание посевов одним из инсектицидов: актеллик, КЭ (0,5 л/га); борей, СК (0,08–0,12 л/га); Золон, КЭ (1,5–2,0 л/га); Каратэ зеон, МКС (0,1–0,15 л/га); Кинфос, КЭ (0,2–0,3 л/га); новактион, ВЭ (0,8–1,0 л/га), фастак, КЭ (0,1–0,15 л/га); Фуфанон, КЭ (0,6–0,8 л/га).
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