Уход за посевами озимого рапса в осенний период
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Хозяйствам, занимающимся возделыванием озимого рапса, следует выполнять следующие мероприятия в осенний период. Обязательное протравливание семян. Предпочтителен протравитель, обладающий комплексным действием, обеззараживающий семена от семенной и почвенной инфекции болезней и защищающий всходы от вредителей. Всем перечисленным требованиям отвечает Круйзер рапс, СК (11,0 - 15,0 л/т). 
Круйзер рапс в рекомендованных нормах эффективно контролирует семенную инфекцию, что предотвращает загнивание семян и гибель всходов рапса, а также повреждение вредителями (проволочники, рапсовый пилильщик) до четырех настоящих листьев культуры. 
Пикус, КС (6,5 л/т), Нуприд 600, КС (4-5 л/т) - защищают только от вредителей всходов (крестоцветные блошки, рапсовый пилищик). 
Кинто Дуо, ТК (2,5 л/т); дерозал, КС (2-2,5); витарос, ВСК (2,5); винцит фортэ, КС (1, 25); тебу 60, МЭ (0,5); виннер, КС (2,0); скарлет, МЭ (0,4) – только обеззараживают семена от инфекции.

При сильном засорении предшественника многолетними злаковыми и двудольными сорными растениями после уборки предшественника по вегетирующим сорнякам следует внести глифосатсодержащие гербициды, в нормах против пырея ползучего применяют 3 - 4 л/га (36% в. р-ры), видов полыни, дремы – 5, осотов – 6-7 л/га. Нормы расхода глифосатпроизводных, содержащих гербицидов с другим содержанием действующего вещества корректируются согласно «Государственного реестра…»
Против однолетних злаковых и двудольных сорняков следует обязательно провести опрыскивание почвы (при наличии влаги) одним из гербицидов: бутизан стар, КС (1,5-2,0 л/га), бутизан 400, КС (1,5-2,0 л/га), султан 50, КС (1,5-2 л/га), сириус, КС (1,5-2 л/га) или др. согласно «Государственного реестра». 
При засорении полей крестоцветными сорными растениями, такими как редька дикая, сурепка обыкновенная, горчица полевая лучше использовать гербициды нимбус, КС (1,5-1,8 л/га) или колзор трио, КЭ (3-4 л/га). Опрыскивание почвы следует провести не позднее чем через 3 дня после посева.

В сухих условиях рекомендуется опрыскивание посевов рапса по всходам культуры в фазу семядольных листьев сорняков одним из гербицидов бутизан стар, КС (1,5-1,7 л/га), бутизан 400, КС (1,75-2 л/га), султан 50, КС (1,5-1,8 л/га), сириус, КС (1,5-2 л/га) или др. согласно «Государственного реестра». 
С 23 июня 2012 года прекращена государственная регистрация средств защиты растений на основе действующего вещества ацетохлор. Однако остатки препаратов, имеющихся на складах сельскохозяйственных организаций таких как: ладон, КЭ, пионер, КЭ, рапсан, КЭ, спарк, КЭ, трофи 90, КЭ, хариус, КЭ, харнес, КЭ, клоцет, КЭ можно использовать до 31 декабря 2013 года.
При наличии в посевах рапсового пилильщика (1-2 ложногусениц на одно растение), если не применялся круйзер рапс или имидаклоприды, необходимо провести опрыскивание растений одним из инсектицидов: фастак, 10% к.э. (0,1 л/га) или каратэ зеон, МКС (0,1 л/га).

В фазе 3-4 настоящих листьев озимого рапса рекомендовано опрыскивание посевов одним из фунгицидов с росторегулирующим действием: карамба, ВР (0,8 л/га); карамба турбо, КЭ (1,0-1,2 л/га); ориус 250 ВЭ (0,8-1,0 л/га); мистик, КЭ  (0,8-1,0 л/га); сетар, СК (0,3-0,5 л/га); колосаль, КЭ (0,7 л/га). фоликур БТ, КЭ (0,8-1,2 л/га), что способствует активному развитию корневой системы, предотвращению перерастания, защите от болезней в осенний период.
При необходимости в борьбе с падалицей зерновых культур и пыреем ползучим (при высоте более 10 см.) применяют граминициды: фюзилад форте, КЭ (1,5-1,5 л/га), арамо 50, к.э.(1,5-2,0 л/га); зеллек супер, КЭ (0,5-1,0 л/га); миура, КЭ (0,8-1 л/га) или др. согласно «Государственного реестра».

При доминировании в семенных посевах рапса видов осота т.е. сорняков устойчивых к выше указанным гербицидам, рекомендуется (в фазу 4-6 листьев у рапса) послевсходовое применение одного из гербицидов: лонтрел 300, ВР (0,3-0,4 л/га), лонтрел гранд, ВДГ (0,12-0,16 л/га), лорнет, ВР (0,3-0,4 л/га) или др. согласно «Государственного реестра». При произрастании в посевах подмаренника цепкого использовать гербицид галера супер 364, ВР (0,2-0,3 л/га).
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