МЕРОПРИЯТИЯ ПО СНИЖЕНИЮ ВРЕДОНОСНОСТИ АНТРАКНОЗА

Основным источником первичной инфекции являются семена, но определенную роль играют растительные остатки, где гриб сохраняется в виде мицелия и конидий, склеенных в виде студенистой массы, содержащей пролин, который и обеспечивает защиту спор от отрицательного влияния абиотических и биотических факторов среды. В растительных остатках конидии гриба остаются жизнеспособными в течение года, и после перезимовки успешно инфицируют растения люпина. В семенах мицелий сохраняется в течение трех лет. При благоприятных погодных условиях для развития патологического процесса в первой половине вегетации люпина (температура воздуха свыше 25 (С, относительная влажность – свыше 90% и частые дожди) следует ожидать высокого развития болезни.

Для снижения пораженности данным заболеванием предлагаются следующие рекомендации: 

- люпин не должен возделываться минимум 5 лет на полях, где наблюдалось поражение посевов антракнозом и вблизи данных участков;

- посевы люпина не располагать на полях, прилегающих к участкам, где растет многолетний люпин, белый клевер и другие растения – резерваторы инфекции антракноза;

- посев относительно устойчивыми сортами. В годы эпифитотии не выявлено устойчивых к антракнозу сортов, однако, по многолетним наблюдениям, раннеспелые сорта поражаются в меньшей степени, поскольку успевают быстрее пройти восприимчивые фазы (цветение - сизый боб) в своем развитии до массового появления антракноза (Миртан, Хвалько, Першацвет и др.);

- оптимально ранние сроки сева (снижение развития болезни на 50-70%). Растения в таких посевах проходят ранние стадии развития в более благоприятной фитосанитарной среде, поскольку температуры не достигают оптимума, необходимого для развития патогена;

- не допускаются к посеву семена люпина всех категорий, убранного с полей, пораженных, по данным полевой апробации, антракнозом;

- люпин на семена  предпочтительно высевать широкорядным способом. Использование плотных гетероценозов люпина со злаковой культурой для получения фуражного зерна. Установлено, что в плотных смешанных посевах со злаковыми культурами пораженность люпина антракнозом снижается в 1,5-3 раза благодаря барьерному эффекту злаковой культуры при вторичном заражении и распространении инфекции;

- протравливание семян необходимо проводить комбинированными препаратами: Максим XL, СК (1,0 л/т), Винцит форте, КС (1,0 л/т), Кинто дуо, ТК (1,5-2,0 л/т), Иншур перформ, КС (0,5 л/т) и др., рекомендованными «Государственным реестром…» с последующей повторной фитоэкспертизой через две недели после протравливания для определения его качества;

- в фазы стеблевания и бутонизации при обнаружении первых признаков антракноза возникает необходимость защиты посевов люпина от заболевания, поэтому очень важно в это время контролировать метеорологическую обстановку и состояние посева. Оптимальная система защиты в период вегетации при умеренном развитии болезни: 1- я обработка – фаза 4-х настоящих листьев (Импакт эксклюзив, КС (1,0 л/га), Импакт супер, КС (0,5-1,0 л/га), Абаронца, СК (0,5 л/га), Фоликур БТ, КЭ (1,0 л/га), Терсел, ВДГ (2,5 кг/га) и др.; 2-я обработка – через 2 недели. Учитывая возможность возникновения резистентных форм популяции патогена, целесообразно даже в течение одного вегетационного периода чередовать фунгициды, относящиеся к различным химическим классам. Особое внимание следует уделить семеноводческим посевам и селекционным питомникам. Однако следует признать, что в случае эпифитотии фунгицидные обработки малоэффективны;

- при обнаружении в период вегетации пораженных антракнозом растений необходимо воздержаться от частого перемещения по посеву, как людям, так и технике. После работы на таких посевах всю технику необходимо тщательно вымыть. Люди должны сменить одежду. 

Соблюдение данного комплекса мероприятий поможет избежать потерь урожая семян люпина от антракноза.

В случае поражения посевов люпина антракнозом хозяйствам предлагаются следующие рекомендации по использованию больных посевов: 

- на семена оставлять только те посевы, которые визуально не поражены антракнозом;

- посевы люпина с очень слабой (до 2,5%) и слабой (2,6-10,0%) пораженностью  антракнозом использовать на зернофуражные цели;

- при средней пораженности (11,0-25,0%) посевы необходимо вывести из зерновой группы. Зеленую массу использовать в качестве сырья при закладке силоса или высокобелкового зеленого корма в рационах КРС, не более 20 кг в сутки на 1 ед. КРС;

- при пораженности более 26% посевы использовать только на зеленое удобрение (сидерат). 
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