По вопросу подсева и пересева культур после прополки озимых зерновых культур в осенний период

При осеннем внесении гербицидов в рекомендованные сроки в посевах озимых зерновых культур возможен весенний подсев клевера или злаковых трав на полях после внесения Марафона, 375 г/л в.к., Кугара, КС, Пирата, КС, Легато плюс 600, КС, Гром, КС, Линтура, ВДГ, Фенизана, ВР, Секатора турбо, МД, кроме Гусара турбо, МД. В случае пересева или уплотнения в результате плохой перезимовки весной после вышеуказанных гербицидов и Гусара турбо, МД можно высевать яровые зерновые культуры (кроме овса и проса).

После применения Алистера, МД как осенью, так и весной не рекомендуется посев бобовых трав. Возможен посев злаковых трав – тимофеевки луговой и райграса пастбищного. В случае неудовлетворительной перезимовки после осенней обработки Алистером, МД и при необходимости смены культур весной: после глубокой вспашки можно пересевать зерновые колосовые, кукурузу, овес, подсолнечник, сорго, сою, люцерну, картофель. Необходимо исключить: горох, сахарную свеклу, яровой рапс, лук, капусту.

После применения гербицидов на основе метрибузина и гербицида Атрибут, ВГ и баковых смесей гербицидов на их основе не рекомендуется весенний подсев клевера или злаковых трав. В случае пересева или уплотнения можно высевать яровые зерновые культуры (кроме овса и проса), горох, люпин, кукурузу.

Имеются ограничения использования гербицидов, содержащих метсульфурон-метил (Аккурат, ВДГ, Магнум, ВДГ, Димет, ВГР и др.). После их применения не рекомендуется высевать свеклу, овощные культуры, при рН почвы выше 7,5 – гречиху и подсолнечник. Пересев может проводиться только яровыми зерновыми культурами.
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