ЗАЩИТА ПОСЕВОВ ОЗИМОГО РАПСА ОТ ВРЕДИТЕЛЕЙ

Своевременная и качественная защита озимого рапса от вредителей играет ключевую роль в реализации потенциальных возможностей культуры. Ежегодное ухудшение фитосанитарной ситуации в посевах озимого рапса в республике, обусловленное нарушением отдельных организационно-технологических нормативов возделывания культуры (отсутствие пространственной изоляции между прошлогодними посевами крестоцветных культур, не соблюдение севооборота и т.д.), повышает значимость проведения защитных мероприятий. 

Результаты маршрутных обследований посевов озимого рапса показали, что в последние годы, особенно в южных областях Беларуси, отмечается увеличение численности большого рапсового (Ceutorrhynchus napi G.) и стеблевого капустного скрытнохоботников (Ceutorrhynchus guadridens P.). 

Жуки одними из первых покидают места зимовки и уже при дневной температуре около 8–10 С (в течение пяти дней) заселяют посевы. После дополнительного питания, которое в зависимости от погодных условий может продолжаться 5–7 дней, самки начинают откладку яиц. 

Установлено, что имаго стеблевых скрытнохоботников незначительно вредят посевам озимого рапса, тогда как личинки, повреждающие внутреннюю часть стебля, способствуют нарушению процессов роста и развития растений и, как следствие, к недобору урожая.

Следует отметить, что существующие методы борьбы против личиночной стадии стеблевых скрытнохоботников неэффективны. Поэтому важным условием защиты рапса от данных вредителей считается своевременное обнаружение взрослых особей и проведение инсектицидных обработок до откладки яиц.

Существуют следующие методы учета жуков стеблевых скрытнохоботников в посевах озимого рапса. 
Первый метод заключается в использовании желтых чашек-ловушек, которые в зависимости от площади рапсового поля устанавливаются от 2 до 4 штук. На небольших полях чашки-ловушки помещают в посевы рапса примерно в 20 см от края поля, на крупных полях – в 5–10 м. Проводить контроль желательно в солнечные, умеренно теплые дни, ежедневно, лучше в обеденное время. 

По данным немецких специалистов, преимущество чашки-ловушки - в возможности варьировать высоту чашки в зависимости от роста посева, таким образом она может «расти» вместе с посевом. Чашка насаживается на стержень или к примеру на рукоятку метлы (примерно 1,5 метра длины) на высоте растений. Приложенная шпонка (клин) насаживается на стержень (зауженной стороной вверх). После чего насаживается сама чашка. Из-за конической формы внутренней поверхности чашки, шпонка зажимается и таким образом удерживает чашку на определенной высоте. 
Второй метод учета фитофагов – визуальный, который заключается в осмотре посевов озимого рапса (5 растений в 20 местах по диагонали поля). При использовании данного метода, осмотр растений должен проводиться таким образом, чтобы исследователь находился напротив расположения солнца, так как при внезапном затенении посевов, жуки падают с растений на почву, в результате чего их дальнейшее обнаружение будет сложным.

Инсектицидные обработки следует проводить в фазе начало стеблевания озимого рапса (код ВВСН 30–33) при наличии в чашке-ловушке в течение 3 суток 10 жуков большого рапсового и 20 жуков стеблевого капустного скрытнохоботников (первый метод учета) либо при наличии 2–4 жуков/25 растений большого рапсового и 6 жуков/25 растений стеблевого капустного скрытнохоботников (второй метод учета) (по данным M. Mrowczynski, H Wachowiak, 2005 г.).

Ежегодно в фазе бутонизации озимого рапса (код ВВСН 51–60) наблюдается высокая численность рапсового цветоеда (Meligethes aeneus F.). Весной при температуре воздуха около 10 оС имаго выходят из зимовки, а при температуре выше 15 оС происходит массовое заселение посевов. Ущерб, наносимый урожаю рапсовым цветоедом, максимален при повреждении в период бутонизации, поскольку, питаясь пыльцой, жуки повреждают закрытые бутоны. С началом цветения его вредоносность значительно уменьшается, в связи с тем, что в открытых цветках для жуков облегчается доступ к пыльце. 

При проведении защитных мероприятий против рапсового цветоеда необходимо учитывать следующие особенности: 

– проводить опрыскивание посевов при достижении пороговой численности вредителя (ЭПВ) – 3–5 жуков на растение;
– в сухую и жаркую погоду необходимо применять максимальные нормы расхода рабочей раствора для снижения возможного испарения препарата и лучшего покрытия листовой поверхности. В связи с этим инсектицидные обработки желательно проводить в утренние или вечерние часы, когда температура воздуха не превышает 20 оС;

– во избежание развития устойчивых к инсектицидам популяций повторные обработки необходимо проводить препаратами из других химических групп и с различным механизмом действия. 

Существенный вред посевам озимого рапса наносит семенной скрытнохоботник (Ceutorrhynchus assimilis P.). При достижении температуры воздуха 13 оС отмечается лет жуков, а при температуре 18–20 оС начинается массового заселение посевов озимого рапса. После полового созревания и спаривания, самка откладывает в молодые стручки (длина от 1 до 3 см) в основном по одному яйцу. Для откладки яиц жук выгрызает на стенке стручка углубление, которое позже зарубцовывается. Личинка отрождается через 8–10 дней и всё развитие проходит внутри стручка, поедая растущие семена рапса (от 3 до 6 штук). Снаружи такие стручки почти ничем не отличаются от здоровых. Через 3–5 недель питания личинки проделывают в створке стручка отверстия диаметром 0,8 мм и уходят на окукливание в почву на глубину 2–4 см. 

Важно отметить, что помимо прямого ущерба, вредитель наносит косвенный: проделанное личинкой отверстие в стручке дает возможность для проникновения стручкового капустного комарика. 

Ориентировочный показатель, который следует учитывать при проведении борьбы против семенного скрытнохоботника, по данным польских специалистов составляет 4 жука/25 растений, что соответствует, как правило, началу бутонизации озимого рапса (код ВВСН 51). В целом, обработки против семенного скрытнохоботника по срокам совпадают с обработками против рапсового цветоеда.

В последние годы активный вред посевам озимого рапса наносит стручковый капустный комарик (Dasineura brassicae W.). 
Весной стручковый капустный комарик в стадии куколки выходит из почвы прошлогодних посевов рапса на поверхность. Там при температуре почвы 12–15 оС отрождается взрослое насекомое, которое к началу цветения озимого рапса начинает заселять края полей. Вредоносность самки, которая живет только 3–4 дня, проявляется в теплую, сухую, безветренную погоду. В молодые стручки (длиной от 3 мм до 1 см) самка может откладывать яйца самостоятельно. В более развитые стручки кладка яиц производится в отверстия, проделанные предшествующими вредителями, в частности семенным скрытнохоботником.

Вся сложность проведения защитных мероприятий против данного вредителя заключается в том, что пик его численности наблюдается в фазе цветения озимого рапса, но по ряду причин обработку в это время проводить не рекомендуется. 

Заселения посевов озимого рапса данным вредителем ограничивает обязательная пространственная изоляция от посевов рапса предыдущего года и других крестоцветных культур не менее двух километров; соблюдение севооборота и возврат культуры не ранее, чем через 4–5 лет.

При численности капустного стручкового комарика выше пороговой (1 комарик на растение, а при сильном распространении рапсового скрытнохоботника – 1 комарик на 3–4 растения), краевые обработки посевов озимого рапса инсектицидами согласно «Государственного реестра…». 

Своевременная химическая защита от семенного скрытнохоботника и соблюдение вышеизложенных рекомендаций позволяет контролировать численность стручкового капустного комарика на безопасном уровне. По данным Д. Шпаара, Н. Маковского, В. Самерсова, 1996 г., здоровые крепкие растения рапса в состоянии компенсировать потерю 5 % стручков. 

Таким образом, своевременное и качественное выполнение вышеизложенных рекомендаций по защите озимого рапса от вредителей в весенний период создаст благоприятные условия для максимальной реализации потенциальных возможностей культуры. 
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Рисунок 5 – Семенной 


скрытнохоботник








