Смеси КАС с гербицидами и другими пестицидами

По нашим данным, для усиления гербицидной активности достаточно 5 кг(л) в физическом весе любого азотного удобрения. Наиболее удобны мочевина и КАС, так как они хорошо и быстро растворяются. 

Норма расхода отдельных гербицидов, чаще водных растворов (диален, базагран, 2,4-Д, 2М- 4Х и др.), в баковой смеси минимальная из рекомендованных или снижена на 20-30% от максимальной. 

Данная баковая смесь целесообразна в том случае, когда из-за дождливой погоды озимые культуры и сорняки переросли (фаза конец кущения – начало выхода в трубку) и необходимы максимальные из рекомендованных нормы расхода гербицидов. В связи с этим повышается риск повреждения культуры, поэтому и рекомендуется использовать минимальные из рекомендованных норм расхода гербицида с добавкой азотного удобрения 5 кг(л)/га.

При внесении гербицидов совместно с некорневой подкормкой рекомендуется соблюдать следующие правила:

- в случае сомнения в возможности смешивания азотного удобрения и пестицида, рекомендуется тестирование следующим образом: в емкость (близкой по материалу бака опрыскивателя) вливают 2 части воды, 1 часть удобрения и 1 часть пестицида. Раствор перемешивают в течение часа. Если в смеси нет визуальных физических или других изменений, возможно ее применение в посевах. Наиболее приемлемый вариант – применить смесь на малой делянке и при положительном результате провести обработку основного посева.  Возможность использования производных сульфонилмочевины необходимо изучать в специальных опытах;

- при внесении КАС необходимо использовать распылители с размером капель в два раза больше, чем гербицидов; когда используются распылители для гербицидов или фунгицидов усиливается износ аппаратуры;

- при +150 С и выше возможно повреждение культур от смеси КАС + гербицид (чаще всего от КАС), поэтому рекомендуется обязательное растворение КАС в воде до концентрации 10-15%, мочевины – 10%, аммиачной селитры – 1%, при этом учитывается, что КАС тяжелее воды. 

- очень важно, чтобы хорошо работала в опрыскивателе мешалка и постоянно перемешивала раствор;

- не допускается снос баковой смеси, «перекрытия» при обработке и разворотах. Рекомендуется обработка краев поля (в местах разворота) на следующий день;

- сразу после проливных дождей, сильной росы применять КАС в смеси не рекомендуется, так как осадки делают структуру верхней пластинки листа более проницаемой (соответственно более чувствительной), поэтому опрыскивание посевов должно проводиться после высыхания листьев растений;

- если растения повреждены морозом или имеют другие повреждения, применение КАС с гербицидами  возможно только после выздоровления;

- оптимальное время суток для внесения КАС в смеси с гербицидами - вечернее, так как поглощение азота  ночью протекает медленнее;

- норма расхода гербицида в смеси - минимальная из рекомендованных, при этом повышается гибель слабо- и средне чувствительных к препарату сорняков; действие на устойчивые сорняки не меняется. 

Порядок смеси- 0,5 бака опрыскивателя воды + КАС - перемешать + гербициды по объему (сначала с большей нормой расхода или сульфонилмочевинные далее с меньшей нормой расхода). В случае если остается осадок, хлопья, появляются пузыри и другие изменения проверить раствор на смешиваемость. Тестирование следующим образом: в емкость (близкой по материалу бака опрыскивателя) вливают 2 части воды, 1 часть удобрения и 1 часть пестицида. Раствор перемешивают в течение часа. Если в смеси нет визуальных физических или других изменений, возможно ее применение в посевах. Наиболее приемлемый вариант – применить смесь на малой делянке и при положительном результате провести обработку основного посева.
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