мероприятия по защите плодовых и ягодных культур (по состоянию на 2 мая 2012 г.)
В садах повсеместно отмечено массовое рассеивание сумкоспор парши яблони и груши, выход из мест зимовки паутинного клеща, листогрызущих вредителей (плодовая и всеядная листовертки), отрождение из перезимовавших яиц тлей, гусениц разанной листовертки, кистехвоста обыкновенного, пядениц. В южных областях наблюдается появление первых признаков мучнистой росы, начало образования колоний грушевыми медяницами. 
В период бутонизации по красной почке рекомендовано провести обязательное опрыскивание насаждений с использованием препаратов: хорус, ВДГ (0,2 кг/га), строби, 500г/кг (0,2 кг/га), силлит, КС (1,7- 2 л/га), делан, 70% в.г. (0,7 кг/га), дитан нео тек 75, ВДГ (2-3 кг/га). При обнаружении поражения розеток и побегов мучнистой росой использовать препараты импакт, 25%с.к. (0,1 - 0,15 л/га), страйк, КС (0,1-0,15 л/га), топаз КЭ (0,3-0,4 л/га), тиовит джет, ВДГ (5-8 кг/га), топсин М, 70( с.п. (1-2 кг/га), белис, ВДГ (0,8 кг/га), абаронца, СК (0,1-0,15 л/га). 

Против комплекса вредителей (тли, клещи, листогрызущие гусеницы) в рабочий раствор нужно добавить инсектицид. Против тлей и листогрызущих вредителей применить препараты альтерр, КЭ (0,2л/га), бульдок, КЭ (0,15 л/га), БИ-58 новый, 400 г/л к.э. (0,8 – 2 л/га), новактион, ВЭ 440 г/л (1,3 л/га), рогор С, КЭ (1-1,5 л/га), тарзан, ВЭ (0,2 л/га), фуфанон, 570 г/л к.э. (1 л/га), шарпей МЭ (0,16-0,32 л/га), ланнат 20 Л (1,8-2,2 л/га), цунами, КЭ (0,15-0,2 л/га).

При высокой (выше 10% заселенных розеток) численности тлей (особенно яблонно-подорожниковой) и при недостаточной эффективности против нее вышеназванных инсектицидов, сады нужно обработать одним из следующих препаратов: танрек (биотлин), ВРК (0,2-0,25 л/га), пиримикс 100 РС, гель (1-1,5 кг/га), пиримор, ВРГ (0,5 -1 кг/га).

В грушевых садах перед цветением или сразу после цветения против личинок грушевых медяниц необходимо провести опрыскивание одним из следующих препаратов: волиам тарго, СК (0,6-0,8 л/га), децис,КЭ (0,6 л/га); децис профи, ВДГ (0,05 -0,1 кг/га); децис экстра, КЭ (0,12 л/га); БИ-58 Новый  (0,8 -2 л/га); данадим (2 л/га); фуфанон (1 л/га); новактион (1,3 л/га); цунами, КЭ (0,15-0,2 л /га). Для защиты от парши и др болезней груши в рабочий раствор нужно добавить один из следующих препаратов: делан, 70% в.г. (0,5-0,7 кг/га), азофос, 50% к.с. (10 л/га), азофос, 65% пс. (10 л/га), азофос модифицированный, 50% к.с. (8 л/га)..
В насаждениях смородины черной после цветения необходимо провести повторное опрыскивание против листовых пятнистостей (антракноз и септориоз)  азофосом, 50 % к.с. или  азофосом 65% пс. (10 кг/га), или хорусом, ВДГ (0,2 кг/га), азофос модифицированный, 50% к.с. (8 л/га) или скором, КЭ (0,2 л/га). При высокой численности обыкновенного паутинного и смородинного почкового клещей необходимо провести  опрыскивание препаратом ПСК, 25% в.р. (2-4 л/га). 
При проведении опрыскиваний и против вредителей и против болезней необходимо помнить, что препарат ПСК не смешивается с азофосом. При приготовлении баковых смесей  препаратов на основе серы или меди с другимими средствами защиты, рекомендуется проверить совместимость их рабочих растворов в небольшой емкости. Только при отсутствии какой либо реакции (появление хлопьев, выпадение осадка, обильное пенообразование и др.) можно говорить об их совместимости. 
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