ОСОБЕННОСТИ ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ В НАЧАЛЕ МАЯ 2012 ГОДА

При температуре воздуха +25(С и выше, а также в условиях сильного ветра все работы по защите растений рекомендуется проводить в утренние, а лучше - в вечерние часы. Сильный ветер увеличивает потери препарата, который сносится на соседние поля и может вызвать повреждение, а иногда и гибель посевов чувствительных к ним культур, вызывает неравномерное попадание пестицида на посевы, что приводит к потере эффективности и проявлению фитотоксичности в местах перекрытий.

Авиационное опрыскивание посевов методом УМО с расходом рабочей жидкости 5 л/га, малообъемное  - расход 20-60 л/га может проводиться только с теми пестицидами, которые разрешены «Реестром ….».

Расход жидкости в 100 л/га приравнивается к стандартному опрыскиванию, но при этом исполнению должно быть очень качественным. Оптимальная норма жидкости 200-300  л/га.

При создании баковых смесей пестицидов с пестицидами, удобрениями и т.д. необходима проверка на смешиваемость – нужно влить в нейтральную емкость 2 объема воды (именно той с которой будем опрыскивать), 1 объем одного пестицида, 1 объем другого и т. д., подождать 30-40 минут и если нет изменения раствора ( нагревания, выпадения осадка, хлопьев и др.) можно опрыскивать. В случае забора воды с другого места необходима повторная проверка на смешиваемость.

В посевах озимых культур находящихся в стадии 31-32, и при посеве по неблагоприятным предшественникам (зерновые, кукуруза, многолетние злаковые травы и т.д.) возрастает вероятность поражения растений возбудителями корневой гнили. Поэтому, при уровне формируемой урожайности выше 40 ц/га и распространенности болезни свыше 14-16% следует проводить применение фунгицидов бензимидазольной группы: Феразим, Понезим. В посевах, размещенных по благоприятным предшественникам, в которых отмечается распространение и развитие мучнистой росы, целесообразно применение фунгицида Флексити, КС (0,3 л/га). Использование указанных фунгицидов возможно совместно с ретардантами, которые также применяются в этот период, однако следует учитывать, что температура воздуха во время проведения приема должна быть в пределах 10-18°C (не выше 18 °C особенно при применении хлормекват-хлорида 750, ВРК), что позволит достичь максимальной эффективности регуляторов роста. В тоже время в баковые смеси фунгицидов и регуляторов роста возможно добавление микроэлементов (медь или марганец, лучше в хелатной форме.).

Все почвенные гербициды, вносимые до всходов культур, могут применяться независимо от температуры воздуха. На перспективу озимые необходимо прополоть осенью. 

Нормы расхода гербицидов типа 2,4-Д, диалена, базаграна и других могут быть использованы минимальные без снижения их биологической активности при добавлении в баковые смеси 5 кг/га азотосодержащих минеральных удобрений. 

Совмещение химической прополки с внекорневой подкормкой КАС не совпадают сроки и распылители. Смеси гербицидов с ретардантами не рекомендуется, не совпадают сроки (только в посевах озимой пшеницы возможно совпадение сроков). После внесения ретардантов гербициды можно применять через 5-10 дней. При опоздании со сроками внесения (до флаг листа культуры) возможно применение гербицидов, но только разрешенных «Реестром…».

При проведении химических обработок следует учитывать, что препараты группы сульфонил мочевины (глин, гранстар, хармони, гродил, титус и др.) активно работают при температуре +5(С и выше, поэтому они с успехом могут применяться и в жарких погодных условиях. При дневных температурах плюс 10-15(С в течение не менее 4-6 часов можно применять линтур, смеси 2,4-Д или 2М-4Хс гербицидами, производными сульфонил мочевины, диален. Применение гербицидов типа 2,4-Д или 2М-4Х, диалена супер, лонтрела, смесей с лонтрелом возможно при температуре +12(С и выше в течение 4 часов после обработки, базаграна,  бетанала и аналогов, грамминицидов (тарга, пантера, зеллек и др.) - при температуре плюс 14-20(С в течение 6 часов после прополки. 

Прополку свёклы целесообразно проводить препаратами бетанальной группы (Виктор, СК; Бетанал эксперт ОФ, КЭ; Бетанал 22, КЭ; Бельведер, КС; Бицепс гарант, КЭ; Кианит, КЭ; Бифор прогресс, КЭ; Максимум супер, КЭ; Лидер, КЭ; Бетаниум, КЭ; Битекс КЭ; Ростсорн, КЭ (1,0 л/га); Бельведер форте, КС (0,7 л/га); Бетарен супер МД, МКЭ (1,1 л/га); Бифор эксперт, КЭ; Бетарен экспресс АМ, КЭ; Бицепс, КЭ (1,5 л/га); Бифор, КЭ (1,5-2,0) и др.) в смеси с гербицидами почвенного действия (Тореро 700 КС; Голтикс, КС; Фаворит 700 КС; Лавина, КС; Миторн, СК; Пилот, ВСК; Бетамитрон 700, СК (1,0-1,5 л/га); Пирамин турбо, КС (1,25-1,5 л/га), Ленацил, СП (0,4 кг/га) или Дуал голд, КЭ (0,6-0,8 л/га)). При этом гербициды из группы метамитрона в смесях следует применять при произрастании в посевах свёклы двудольных сорняков, Дуал голд, КЭ – при произрастании однодольных сорных растений (проса куриного). В условиях недостаточного обеспечения гербицидами на основе метамитрона возможны смеси гербицидов (Голтикс, КС (0,6-1,0 л/га) + Пирамин турбо, КС (0,6-1,0 л/га) и др.). Необходимое условие – соблюдение температурного режима при проведении обработок, особенно если свёкла находится в фазе нераскрывшейся вилочки. При произрастании в посевах многолетних двудольных сорняков (бодяк полевой, осот полевой), видов ромашки и горца гербициды на основе клопиралида (Лонтрел 300, 30% в.р.; Агрон, ВР; Лорнет, ВР; Лонтагро, ВР; Одиссей, ВР; Лонтрел Гранд, ВДГ; Агрон Гранд, ВДГ) необходимо применять начиная с фазы двух пар настоящих листьев. При применении данных гербицидов в более раннюю фазу возможно токсическое действие на культуру. При наличии в посевах щирицы запрокинутой, падалицы рапса и др. видов - применение гербицидов на основе трифлусульфурон-метила: Карибу, 50% с.п. (30 г/га) + 200 мл ПАВ Тренд 90; Кари-макс, ВРГ (30 г/га) + 200 мл ПАВ Бит 90; Каре плюс, в.г. (30 г/га) + 200 мл /га ПАВ Талант; Эффект, ВДГ (30 г/га) + 200 мл ПАВ Тоник; Бустер, ВДГ (30 г/га) + 500 мл/га ПАВ Фортуна или Трицепс, ВДГ (20 г/га) + 200 мл/га ПАВ Адью Ж в чистом виде или в смеси с гербицидами бетанальной группы; против подмаренника цепкого - Флирт, 460 г/л (1,25+1,5+2,0 л/га). против злаковых сорняков (просо куриное, мятлик однолетний, виды щетинника, метлица обыкновенная, пырей ползучий) -  граминициды, рекомендованные «Государственным реестром…». При пороговой численности вредителей обработки гербицидами можно совмещать с инсектицидами без снижения эффективности.
Рапс. На рапсе в настоящее время необходим контроль за вредителями (рапсовый цветоед, рапсовый семенной скрытнохоботник). При достижении пороговой численности фитофагов: 3-5 жуков цветоеда на 1 растение и 4 жука скрытнохоботника на 25 растений необходимы обработки инсектицидами, рекомендованными «Государственным реестром…». Обязательное условие – соблюдение температурного режима при применении определённого инсектицида и чередование препаратов. Количество обработок – в зависимости от численности вредителей. При этом инсектицидные обработки следует совмещать с микроэлементами. При произрастании в посевах видов осота и ромашки возможно применение гербицидов на основе клопиралида.

В садах повсеместно отмечено массовое рассеивание сумкоспор парши яблони и груши, выход из мест зимовки паутинного клеща, листогрызущих вредителей (плодовая и всеядная листовертки), отрождение из перезимовавших яиц тлей, гусениц разанной листовертки, кистехвоста обыкновенного, пядениц. В южных областях наблюдается появление первых признаков мучнистой росы, начало образования колоний грушевыми медяницами. 
В период бутонизации по красной почке рекомендовано провести обязательное опрыскивание насаждений с использованием препаратов: хорус, ВДГ (0,2 кг/га), строби, 500г/кг (0,2 кг/га), силлит, КС (1,7- 2 л/га), делан, 70% в.г. (0,7 кг/га), дитан нео тек 75, ВДГ (2-3 кг/га). При обнаружении поражения розеток и побегов мучнистой росой использовать препараты импакт, 25%с.к. (0,1 - 0,15 л/га), страйк, КС (0,1-0,15 л/га), топаз КЭ (0,3-0,4 л/га), тиовит джет, ВДГ (5-8 кг/га), топсин М, 70( с.п. (1-2 кг/га), белис, ВДГ (0,8 кг/га), абаронца, СК (0,1-0,15 л/га). 

Против комплекса вредителей (тли, клещи, листогрызущие гусеницы) в рабочий раствор нужно добавить инсектицид. Против тлей и листогрызущих вредителей применить препараты альтерр, КЭ (0,2л/га), бульдок, КЭ (0,15 л/га), БИ-58 новый, 400 г/л к.э. (0,8 – 2 л/га), новактион, ВЭ 440 г/л (1,3 л/га), рогор С, КЭ (1-1,5 л/га), тарзан, ВЭ (0,2 л/га), фуфанон, 570 г/л к.э. (1 л/га), шарпей МЭ (0,16-0,32 л/га), ланнат 20 Л (1,8-2,2 л/га), цунами, КЭ (0,15-0,2 л/га).

При высокой (выше 10% заселенных розеток) численности тлей (особенно яблонно-подорожниковой) и при недостаточной эффективности против нее вышеназванных инсектицидов, сады нужно обработать одним из следующих препаратов: танрек (биотлин), ВРК (0,2-0,25 л/га), пиримикс 100 РС, гель (1-1,5 кг/га), пиримор, ВРГ (0,5 -1 кг/га).

В грушевых садах перед цветением или сразу после цветения против личинок грушевых медяниц необходимо провести опрыскивание одним из следующих препаратов: волиам тарго, СК (0,6-0,8 л/га), децис,КЭ (0,6 л/га); децис профи, ВДГ (0,05 -0,1 кг/га); децис экстра, КЭ (0,12 л/га); БИ-58 Новый  (0,8 -2 л/га); данадим (2 л/га); фуфанон (1 л/га); новактион (1,3 л/га); цунами, КЭ (0,15-0,2 л /га). Для защиты от парши и др болезней груши в рабочий раствор нужно добавить один из следующих препаратов: делан, 70% в.г. (0,5-0,7 кг/га), азофос, 50% к.с. (10 л/га), азофос, 65% пс. (10 л/га), азофос модифицированный, 50% к.с. (8 л/га)..
В насаждениях смородины черной после цветения необходимо провести повторное опрыскивание против листовых пятнистостей (антракноз и септориоз)  азофосом, 50% к.с. или  азофосом 65% пс. (10 кг/га), или хорусом, ВДГ (0,2 кг/га), азофос модифицированный, 50% к.с. (8 л/га) или скором, КЭ (0,2 л/га). При высокой численности обыкновенного паутинного и смородинного почкового клещей необходимо провести  опрыскивание препаратом ПСК, 25% в.р. (2-4 л/га). 

При проведении опрыскиваний и против вредителей и против болезней необходимо помнить, что препарат ПСК не смешивается с азофосом. При приготовлении баковых смесей  препаратов на основе серы или меди с другимими средствами защиты, рекомендуется проверить совместимость их рабочих растворов в небольшой емкости. Только при отсутствии какой либо реакции (появление хлопьев, выпадение осадка, обильное пенообразование и др.) можно говорить об их совместимости. 
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