РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ЗАЩИТЕ ПОСЕВОВ КУКУРУЗЫ ПРОТИВ ПОДСОЛНЕЧНИКА, ОСОТОВ, АМБРОЗИИ И ДРУГИХ СОРНЫХ РАСТЕНИЙ
Для защиты посевов кукурузы (кроме семенных посевов) от подсолнечника (падалица и подсолнечник сорный), а также осотов, одуванчика лекарственного рекомендуются следующие гербициды:

- Балерина, СЭ (0,3-0,5 л/га), Метеор, СЭ (0,4-0,6 л/га), Прима, СЭ (0,4-0,6 л/га), Примадонна, СЭ (0,6-0,8 л/га), применяемые в фазе 3-5 листьев культуры. К данным гербицидам высокочувствительные сорные растения: бодяк полевой, василек синий, вьюнок полевой, горец шероховатый, горчица полевая, звездчатка средняя, марь белая, мак-самосейка, одуванчик лекарственный, осот полевой, пастушья сумка, подмаренник цепкий, редька дикая, виды ромашки, виды щирицы, ярутка полевая.
Среднечувствительные сорные растения: горец вьюнковый, виды пикульника, фиалка полевая, падалица подсолнечника 

Против многолетних двудольных сорных растений (полынь обыкновенная, дрема белая, вьюнок полевой, бодяк полевой и др.) эффективны такие гербициды как, например МайсТер Пауэр МД (1,0-1,5 л/га) в фазе 3-5 листьев культуры; Аденго, КС (0,3-0,4 л/га) или до всходов или в фазе 2-3 листьев культуры (согласно «Государственному реестру….».
РОЛЬ ХИМИЧЕСКОЙ ЗАЩИТЫ ОТ ОДУВАНЧИКА В УСЛОВИЯХ МИНИМАЛЬНОЙ ОБРАБОТКИ

Всем известно, что минимальная обработка почвы, особенно в начале использования способствует усилению засоренности многолетними сорняками и обычно рекомендуется на высоком уровне земледелия, когда засоренность минимальная - после проведения комплекса агротехнических и химических мероприятий (особенно интенсивного «химического пресса» глифосатсодержащими гербицидами) [Ю.Я. Спиридонов,2006; А. Барин, О. Коровина, 2010; Д. Мойс, 2010; П. Адамович, 2010; М. Биркас, М. Дисоланкой, А. Стинти, 2010; В.В. Ивенин, В.А. Строкин, В.В. Осипов, 2010; Ф. Коплун, 2010; В.Г. Шурупов, В.С. Полоус, 2011; Ф.И. Привалов [и др.], 2011]
Для Беларуси наибольшую опасность представляют – пырей ползучий, виды осота, одуванчика, чернобыльник (полынь обыкновенная) и другие, так как уже в биологии их развития имеются предпосылки для доминирования в агроценозе при минимальной обработке почвы.

На нашей территории произрастает 2 вида одуванчика из семейства астровых (сложноцветных): одуванчик лекарственный (Taraxacum officinale Wigg.) и одуванчик поздний (Taraxacum serotinum). Обильно произрастает в местах с нарушенной естественной растительностью, около жилищ, на залежах, выпасах. В посевах сельскохозяйственных культур (особенно многолетних трав) одуванчик развивается быстро и на второй год уже цветет и плодоносит. Однако, в посевах первого года использования его не много, но когда с возрастом травы слабеют, изреживаются и начиная с третьего года он доминирует. Связано это с биологией развития одуванчика – в почве семена сохраняются 10 лет – источник засорения есть везде, кроме того  семянка сорняка летит и при наличии свободных от других растений мест, при наличии там влаги и солнечного света отделяется от «парашюта», падает и прорастает. Следовательно, чем более изреженный травостой на сенокосах и пастбищах тем более он будет засоряться одуванчиком.

Для защиты от одуванчика используются профилактические, агротехнические и химические способы. К профилактическим мероприятиям относятся: обкашивание сорняков вдоль дорог осушительных канав, очистка посевного материала от семян сорных растений. Создаются благоприятные условия питания для кормовых растений, что способствует подавлению сорной растительности. 

Наиболее эффективен химический метод. В осенний период под применение глифосатсодержащих гербицидов (раундап, ураган форте, торнадо, глисол евро и др.). Применение глифосатсодержащих гербицидов по вегетирующим сорнякам возможно весной и осенью (за 2-3 недели до посева трав). Однако наибольшая эффективность при применении гербицидов осенью, так как у многолетних растений идет основной отток питательных веществ в корни и корневища. Вместе с ними туда проникают и гербициды, вследствие чего гибель корней и корневищ бывает в 2-3 раза больше чем при весеннем опрыскивании. Нормы внесения раундапа и других глифосатпроизводных, содержащих 36% д.в., применяют в норме 5-6 л/га, или 3-5 л/га в смеси с 2М-4Х и 2,4-Д.

Агротехника посева трав должна быть направлена на создание равномерно развитого, без пустот и огрехов травостоя. На изреженных, поврежденных посевах сорными растениями зарастают все огрехи и пустоты. В данном случае применяется прием восстановления травостоев, т.е. подсев семян соответствующих видов трав в оптимальные сроки. Основная защита трав от сорняков требуется в год посева, при засоренности двудольными видами сорных растений применяются гербициды агритокс, агроксон, гербитокс, 2,4-Д, хвастокс экстра, метафен, дикопур М, 2М-4Х. Растения, выросшие из семян, в т.ч. и одуванчик лекарственный, наиболее чувствительные в ранней фазе развития при применении гербицидов по вегетирующим травам. 

Опрыскивание лугов и пастбищ, засоренных перезимовавшими растениями одуванчика проводят в фазе прикорневых листьев – стеблевания. Листья и стебли молодых растений более проницаемы для гербицидов по сравнению с взрослыми растениями. У них интенсивней обмен веществ, энергичнее идет отток и поступление питательных веществ к быстрорастущим частям растений. 

Гербициды группы 2М-4Х и 2,4-Д не уничтожают одуванчик лекарственный, появившийся из корней и корневищ, а только угнетают, снижают его вегетативную массу и препятствуют образованию семян. Гербициды на лугах можно применять в сочетании с внесением удобрений. При этом усиливается действие гербицидов и возрастает урожай.

По литературным данным, наиболее эффективно ежегодное двукратное (весеннее и осеннее) применение гербицидов группы 2,4–Д в течение двух лет подряд. Это ведет к сильному истощению и гибели корневой системы сорняков. Проведение химической прополки в летние сроки, после 2-го стравливания, оказалось менее эффективным.

Обязательно необходимо соблюдать период ожидания после применения гербицидов до уборки трав и выпаса животных (40 дней).

Более сложно бороться с одуванчиком в посевах других сельскохозяйственных культур, посеянных или пересеянных после озимого рапса, озимых зерновых культур, при посеве по «минималке» без вспашки осенью. Одуванчики взошли ранней осенью, накопили питательные вещества и растут как двулетники и цветут весной в посевах яровых культур даже после предпосевного дискования. В это же время на таких посевах произрастают виды осота, ромашки, озимый рапс, пырей ползучий, чернобыльник (полынь обыкновенная) и другие многолетние и двулетние сорняки (дрема белая).

Посевы яровых зерновых культур в это время находятся в стадии 2-3 листа – средина кущения, кукуруза 1-3 листа, свекла – вилочка – 1-2 листа, лен – вилочка 5-10 см, яровой рапс – 2-3 настоящих листа. 

Для защиты посевов яровых зерновых культур от одуванчика лекарственного рекомендуются следующие гербициды:

- в посевах пшеницы, ячменя, овса, тритикале в фазе кущения культур - Балерина, СЭ (0,3-0,5 л/га), 

- в посевах пшеницы и ячменя в фазе кущения культур - Метеор, СЭ (0,4-0,6 л/га), 

- в посевах пшеницы, ячменя, овса, тритикале в фазе кущения – выход в трубку (до стадии 2-х междоузлий) - Прима, СЭ (0,4-0,6 л/га), 

- в посевах ячменя в фазе кущения – выход в трубку (до стадии 2-х междоузлий) Примадонна, СЭ (0,6-0,8 л/га).

Для защиты посевов кукурузы (кроме семенных посевов) от данного сорного растения рекомендуются те же гербициды, что и на яровых зерновых (в тех же нормах внесения) в фазе 3-5 листьев культуры.

Более сложно защитить сахарную свеклу, так как рекомендуется лонтрел в больших нормах расхода (30%) более 0,5 л/га, а стадия свеклы – 1-3 листа – очень рано. В посадках картофеля все еще более сложно, так гербициды группы 2М-4Х действуют на культуру, проявляется как вирусное «израстание».

Таким образом, можно констатировать, что при планировании минимальной обработки почвы необходимо с осени применение гербицидов, производных глифосата.
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