БОРЬБА С ПАДАЛИЦЕЙ РАПСА В ПОСЕВАХ 
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КУЛЬТУР ВЕСНОЙ
При засорении озимых и яровых зерновых культур падалицей рапса при температуре воздуха +12+150С возможно применение гербицидов, содержащих в составе дикамбу в ранние фазы развития растений рапса:


Диален супер, ВР – 0,5-0,7 л/га; биолан супер, ВР – 0,38-0,46 л/га; диамакс, ВР – 0,6 л/га (озимая пшеница, яровая пшеница, ячмень); элант премиум, КЭ – 0,6-0,8 л/га, дианат, ВР – 0,15-0,3 л/га и др.
При температуре воздуха +50С и выше на ранних фазах развития падалицу рапса уничтожает группа сульфонилмочевинных гербицидов: аккурат, ВДГ – 10 г/га; магнум, ВДГ – 10 г/га; ларен Про, ВДГ – 10 г/га; димет, ВГР – 80-120 мл/га; дифезан, ВР – 0,15-0,2 л/га; фенизан, ВР – 0,14-0,2 л/га; серто плюс, ВДГ – 0,2 кг/га (гусар турбо, МД – 50-100 мл/га; секатор турбо, МД – 125 г/га; линтур, ВДГ –0,18 кг/га и др. в соответствии с «Государственным реестром средств защиты растений (пестицидов) и удобрений, разрешенных к применению на территории Республики Беларусь». 

При температуре воздуха +12+140С и выше в период обработки также возможно применение баковых смесей гербицидов сульфонилмочевинной группы с гербицидами группы 2,4-Д и 2М-4Х (минимальные нормы внесения из рекомендованных). Эффективно уничтожают падалицу рапса комбинированные гербициды прима, СЭ в норме 0,4-0,6 л/га и балерина, СЭ – 0,3-0,5 л/га.

Следует учесть, что для защиты посевов овса не рекомендованы следующие гербициды: гусар турбо, МД; секатор турбо, МД; серто плюс, ВДГ; алистер, МД.

При более поздних фазах развития рапса (т.е. более 6-8 настоящих листьев) полной гибели растений не происходит, однако наблюдается деформация стебля и листовой пластинки растений, они отстают в росте, нет нарастания вегетативной массы, большинство из них не дадут семян. 
В посевах льна-долгунца в фазу «елочки» при высоте культуры 3-10 см на ранних фазах развития падалицы рапса ее уничтожает группа сульфонилмочевинных гербицидов – аккурат, ВДГ – 10 г/га, фенизан, ВР- 0,14-0,2 л/га, магнум, ВДГ – 8-10 г/га и др., в более поздних фазах развития рапса – гербициды группы 2М-4Х - агритокс, в.к. – 0,7-1,2 л/га, агроксон, ВР – 0,6 л/га, гербитокс, ВРК – 0,7-1,2 л/га и др. гербициды в соответствии с «Государственным реестром …» или баковые смеси гербицидов сульфонилмочевинной группы с гербицидами группы 2М-4Х (нормы расхода минимальные из рекомендованных).
В посевах кукурузы против падалицы рапса эффективны гербициды примэкстра голд TZ, СК – 3,0-4,0 л/га; люмакс, СЭ – 3,0-4,0 л/га; аденго, КС – 0,3-0,4 л/га, которые применяются как до всходов кукурузы, так и по вегетации культуры в фазе 2-3 листьев. В фазе 3-5 листьев кукурузы рекомендуется внесение следующих препаратов: прима, СЭ – 0,4-0,6 л/га; балерина, СЭ – 0,3-0,5 л/га; диален супер, ВР – 1,0-1,5 л/га; биолан супер, ВР – 0,75-1,15 л/га; дикасорн, ВР – 1,0-1,5 л/га; диамакс, ВР – 1,0-1,5 л/га; дикопур топ, ВР – 1,0-1,5 л/га; лаурук, ВР – 1,0-1,5 л/га; элант премиум, КЭ – 0,7-0,8 л/га, дианат, ВР – 0,4-0,8 л/га и др.
В посевах свёклы при первой обработке гербицидами в фазу семядолей – 1-ой пара настоящих листьев рапса целесообразно применение препаратов бетанальной группы (Виктор, СК; Бетанал эксперт ОФ, КЭ; Бетанал 22, КЭ; Бельведер, КС; Бицепс гарант, КЭ; Кианит, КЭ; Бифор прогресс, КЭ; Максимум супер, КЭ; Лидер, КЭ; Бетаниум, КЭ; Битекс КЭ; Ростсорн, КЭ (1,0 л/га); Бельведер форте, КС (0,7 л/га); Бетарен супер МД, МКЭ (1,1 л/га); Бифор эксперт, КЭ; Бетарен экспресс АМ, КЭ; Бицепс, КЭ (1,5 л/га); Бифор, КЭ (1,5-2,0) и др.) в смеси с гербицидами почвенного действия (Голтикс, КС; Фаворит 700 КС; Лавина, КС; Митрон, СК; Пилот, ВСК; Бетамитрон 700, СК в норме расхода 1,5 л/га или Пирамин турбо, КС  в норме расхода 1,75 л/га). Во вторую обработку при фазе рапса 2 пары настоящих листьев применяются более жёсткие смеси гербицидов: препараты бетанальной группы + гербицид на основе трифлусульфурон-метила  (Карибу, 50% с.п. + ПАВ Тренд 90; Кари-макс, ВРГ + ПАВ Бит 90; Каре плюс, в.г. + ПАВ Талант; Эффект, ВДГ + ПАВ Тоник; Бустер, ВДГ (30 г/га) + ПАВ Фортуна или Трицепс, ВДГ (20 г/га) + ПАВ Адью Ж) + гербицид почвенного действия на основе метамитрона (0,5-0,6 л/га) или Пирамин турбо, КС  в норме расхода 1,0 л/га. При 3-х и более парах листьев норма расхода метамитронов может быть увеличена до 1,0 л/га, Пирамина турбо, КС – до 1,3-1,5 л/га. Норма расхода ПАВ не должна превышать 150 мл/га. Третья обработка идентична второй.

