СНИЖЕННЫЕ НОРМЫ РАСХОДА ГЕРБИЦИДОВ
КАК ЭЛЕМЕНТ БАКОВЫХ СМЕСЕЙ

Применение гербицидов в баковых смесях позволяет расширить спектр действия препаратов, зачастую снизить норму расхода и кратность обработок пестицидами. При правильном подборе компонентов эффективность смесей может намного превысить суммарную эффективность отдельных препаратов. Важнейшим условием составления комбинаций является физическая, химическая и биологическая совместимость отдельных компонентов. 

Рекомендуется соединять только маточные растворы препаратов, нельзя смешивать концентраты. При приготовлении рабочего раствора придерживайтесь следующей последовательности добавления препаратов с различными препаративными формами в бак опрыскивателя, частично заполненный водой: гранулированный препарат, текучие жидкости и суспензии, концентраты эмульсий и растворы. Последними добавляются ПАВы и адъюванты. 
При обработке баковой смесью необходимо соблюдать рекомендации по применению каждого из компонентов, входящих в смесь. 
Действие сульфонилмочевинных препаратов, а также смесей на их основе проявляется только через 10-15 дней, а при неблагоприятных погодных условиях - и позже, что следует учитывать в практической работе. 
Норму гербицида следует подбирать с учетом чувствительности конкретных видов сорняков, их фазы развития и условий окружающей среды в момент обработки.
Обычно институт рекомендует в баковых смесях применять минимальные нормы из рекомендованных «Реестром…». Однако к каждому полю желательно подходить индивидуально. Существуют ситуации, когда можно применять не минимальные, а сниженные на половину или 1/3 нормы расхода гербицидов как добавки к основному препарату.

В посевах озимых и яровых зерновых культур хорошие результаты при весеннем внесении показали баковые смеси гербицидов прима, балерина и диален супер с магнумом и аккуратом:

- прима (0,4 л/га) + магнум (4 г/га)

- балерина (0,3 л/га) + магнум (4 г/га)

- диален супер (0,4-0,5 л/га) + магнум (4 г/га)

- прима (0,4 л/га) + аккурат (4 г/га)
- балерина (0,3 л/га) + аккурат (4 г/га)

- диален супер (0,4-0,5 л/га) + аккурат (4 г/га)

Добавление гербицидов магнум или аккурат повышает эффективность прополки в отношении переросших видов пикульника, фиалки полевой, ромашки и горца.
В посевах зерновых культур и кукурузы при наличии среди сорняков переросших растений мари белой и падалицы рапса к сульфонилмочевинному гербициду добавляют 1/3-1/2 рекомендованной реестром нормы гербицида на основе 2,4-Д, 2М-4Х. Это связано с тем, что сам сульфолнилмочевинный компонент в фазе семядольных листьев действует на марь, но при достижению ею фазы 4-6 листьев его действие ослабляется. Поэтому цель добавления – усиление эффективности.

Напр. в посевах яровых и озимых зерновых культур при наличии переросших растений падалицы рапса и мари белой можно использовать следующие смеси:

- линтур (0,15 кг/га) + дикопур М (0,3 л/га)
- церто плюс (0,15-0,2 кг/га) + 2М-4Х, 750 г/л (0,4 л/га)

В посевах кукурузы, засоренных просом куриным (при отсутствии пырея ползучего) и однолетними двудольными видами сорных растений, возможно применение сниженных норм расхода гербицидов милагро и титус:
- милагро (0,6-0,8 л/га) + прима (0,4 л/га)
- титус (20-30 г/га) + прима (0,4 л/га)
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