Рекомендации

 по защите озимого рапса от вредителей в мае 2013 г.
Высокий температурный режим в фазе бутонизации озимого рапса способствует усилению активности и вредоносности рапсового цветоеда и семенного скрытнохоботника. 

В фазе бутонизации, при пороговой численности рапсового цветоеда (3 жука/растение) и семенного капустного скрытнохоботника (1 жук/растение) обязательно провести инсектицидные обработки препаратами согласно «Государственного реестра …», совместив с внекорневыми подкормками удобрениями содержащими бор, марганец и другие микроэлементы (проверка на физическую и химическую совместимость компонентов обязательно, так как качество – химический состав воды может оказать негативное влияние). Важным условием создания баковых смесей является рекомендации фирм, производителей пестицидов. Нормы расхода пестицида минимальные согласно «Государственного реестра …». Уменьшение норм ниже минимальных или выше максимальных - под ответственность исполнителя. 

При повторном восстановлении пороговой численности вредителей до цветения рапса обработку инсектицидом нужно повторить, используя препараты из других групп. Повторное восстановление пороговой численности вредителей может произойти довольно быстро – даже через 3 дня. 
Применение инсектицидов при цветении рапса запрещено!

Инсектицидные обработки необходимо проводить только в утренние или вечерние часы, когда температура воздуха не превышает 20(С. При 25(С опрыскивание чистой водой может вызывать ожоги растений. Целесообразно увеличение нормы расхода рабочей жидкости до 200-250 л/га. 
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