Фитосанитарная ситуация в посевах сельскохозяйственных культур
В настоящее время посевы зерновых культур находятся в стадиях молочно-восковой спелости. На отдельных посевах пшеницы яровой, которые находятся в стадии молочной спелости отмечено заселение злаковыми тлями и пьявицами с численностью ниже пороговой, поэтому, применение инсектицидов для защиты от вредителей нецелесообразно. Обработка посевов фунгицидами для защиты от болезней завершена. В отдельных районах Витебской области посевы яровой пшеницы заканчивают период колошения – начало цветения. Однако погодные условия не способствуют развитию болезней и с учетом прогноза на ближайшие 4–6 дней (высокие температуры воздуха и дефицит осадков) проводить фунгицидные обработки нецелесообразно.

Засушливые погодные условия первой декады июля сдержали развитие болезней в посевах ярового рапса. Однако, в период цветения культуры против альтернариоза, склетортиниоза и серой гнили рекомендуется провести профилактические обработки рекомендованными фунгицидами (Пиктор, КС, Оптимо Дуо, КЭ и др.). 

На данный момент на растениях люпина узколистного обнаружены первые признаки поражения антракнозом. При их появлении посевы необходимо обработать фунгицидами (Амистар экстра, СК, Импакт эксклюзив, СК и др.). 

Наступают фенологические сроки проведения защитных мероприятий против болезней подсолнечника масличного. Начиная с фазы цветения против склеротиниоза, пероноспороза, альтернариоза, серой гнили и ржавчины посевы культуры необходимо обрабатывать фунгицидами Пиктор, КС, Амистар экстра, СК. 
В ближайшей перспективе в посевах сахарной свеклы необходимо планировать защиту культуры от болезней фунгицидами согласно "Государственному реестру...".

В сложившихся погодных условиях следует провести обследование полей льна на предмет состояния посевов (повреждение засухой, наличие болезней, засорённость). Засохшие и сильно поврежденные болезнями участки льна необходимо начинать убирать раньше и без очеса коробочек. При необходимости, в случае сильной засоренности посевов можно провести десикацию. Опрыскивание посевов проводят за 10-14 дней до уборки в фазе ранней желтой спелости при побурении 85% головок препаратами согласно «Государственного Реестра …». 

За месяц до закладки семян на хранение необходимо провести обеззараживание складов, тары против вредителей запасов. Перед уборкой льна для исключения заражения семян во время хранения вредителями, болезнями и сорными растениями проводят тщательную очистку льноуборочных машин, сушильных пунктов.

Погодные условия, сложившиеся в первой декаде июля (высокая среднесуточная температура воздуха, без осадков), способствовали массовому заселению среднеранних, среднепоздних и поздних сортов капусты белокочанной капустной молью и тлей. Проведение инсектицидных обработок рекомендованными препаратами (волиам тарго, СК, авант, КЭ+ланат,20 Л, РК, актеллик, КЭ и др.) необходимо планировать в вечернее время суток и норму расхода рабочей жидкости увеличить до 400 л/га. При сохранении сухой и теплой погоды обработку повторить через 7 дней, при похолодании – 10-14 дней. 

На данный период посадки капусты белокочанной не имеют признаков поражения заболеваниями. 

В отдельных хозяйствах на столовой свекле наблюдается проявление признаков церкоспороза. Однако развитие болезни на данный момент не достигло экономического порога вредоносности.

Признаков поражения моркови болезнями не отмечено. 

В отдельных областях республики наблюдается лёт 2 поколения морковной мухи. Против данного вредителя необходимо провести опрыскивание посевов инсектицидами вантекс, МКС, децис профи, ВДГ, актеллик, КЭ и др.).
В результате пониженного температурного режима в первой половине вегетации лука репчатого отмечается полярность развития культуры (разнородность фаз). Что касается проявления пероноспороза лука то, следует уделить внимание контролю заболевания т.к. на семенных посадках культуры симптомы болезни уже отмечены.

В связи с засушливыми погодными условиями в период применения метрибузинсодержащих гербицидов на картофеле наблюдается массовое появление всходов проса куриного. При наличии данного сорного растения необходимо провести опрыскивание любым имеющимся граминицидом в вечернее или утреннее время суток. 
Складывающиеся погодные условия (высокая дневная и ночная температура, отсутствие осадков) не способствуют развитию фитофтороза картофеля. Для предотвращения развития заболевания целесообразно провести профилактическую обработку фунгицидами контактного действия (косайд 2000, ВДГ, дитан нео тек 75, ВДГ, трайдекс, ВДГ и др.). Однако на картофеле, преимущественно на листьях нижнего яруса, отмечено проявление альтернариоза, для предотвращения усиления которого также целесообразно использование предназначенных для контроля сухих пятнистостей фунгицидов.
В посадках, где не проведена предпосадочная обработка клубней препаратами инсектицидного действия, следует осуществлять контроль за заселенностью растений и численностью личинок колорадского жука. Применять инсектициды по личиночной стадии наиболее целесообразно в сроки,  когда в составе популяции вредителя преобладают личинки второго-третьего возрастов. Не пренебрегать при использовании инсектицидов температурным фактором: действие температуры не сказывается на эффективности неоникотиноидов (актара, агролан, рексфлор, танрек и др.), в то время как оптимальной для эффективного действия препаратов пиретроидной группы (брейк, децис профи, фаскорд и др.)  является температура ниже 20(С. Необходимо смещать опрыскивания  посадок картофеля инсектицидами при жаркой на период обработок погоде на вечерние часы.

Аномально жаркая и сухая погода начала июля способствует массовому развитию в садах сосущих вредителей (тлей, плодовых клещей, галлиц), яблонной плодожорки.

В садах наблюдается интенсивное развитие конидиальной стадии парши яблони и груши, бактериального рака семечковых (преимущественно на груше), мучнистой росы.

В результате фитосанитарного мониторинга установлено, что численность плодовых клещей в садах достигает 15 – 20 подвижных особей на лист, тлей – до 80 % заселенных побегов, яблонной плодожорки – до 50 особей в среднем на ловушку за неделю, яблонной листовой галлицы – 91,5% заселенных побегов. Распространенность парши составляет: на  листьях – до 85%, на плодах – до 50%, развитие –  до 41,4% и 23,0% соответственно. Максимальная распространенность мучнистой росы на побегах яблони отмечена в южной зоне садоводства  (38,0% при развитии 21,0%) на сортах Джонаголд, Айдаред и Белорусское сладкое.

Защитные мероприятия необходимо проводить по результатам фитосанитарных обследований, строго соблюдая регламенты применения пестицидов. При выборе того или иного препарата исходить из того, что основная часть современных СЗР не применяется при температуре свыше +250 С. Поэтому опрыскивания нужно проводить в утреннее или вечернее время, по возможности избегая многокомпонентных смесей средств защиты и удобрений.
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