РАЗРАБОТКИ РУП “ИНСТИТУТ ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ” ПО ЭКОЛОГИЧЕСКИ БЕЗОПАСНОЙ ЗАЩИТЕ РАСТЕНИЙ ОТ ВРЕДНЫХ ОРГАНИЗМОВ

1. Технология производства и применения бактериального препарата для защиты плодово-ягодных культур от листогрызущих вредителей

Впервые создан новый высокоэффективный биопрепарат БАКТОЦИД для защиты плодовых и ягодных культур от листогрызущих вредителей. Препарат, получаемый по разработанной технологии, по технико-экономическим показателям соответствует зарубежному аналогу. Биологическая эффективность препарата БАКТОЦИД в защите смородины составила 58,0-100,0%, в защите яблони от комплекса листогрызущих гусениц – 51,0-100%, малины - 46-56%. Отличительной чертой препарата является безопасность для человека, животных и растений. Препарат предназначен для применения в плодоводческих хозяйствах агропромышленного комплекса и частном секторе. Препарат внесен в «Государственный реестр средств защиты растений (пестицидов) и удобрений, разрешенных к применению на территории Республики Беларусь» для применения в организациях АПК и частном секторе. 
2. Технология производства и применения биологического препарата на основе энтомопатогенного гриба для защиты тепличных культур от вредителей

Создан новый высокоэффективный биопрепарат ЭНТОЛЕК для защиты тепличных культур от вредителей (обыкновенный паутинный клещ, тепличная белокрылка, табачный трипс). Биологическая эффективность препарата по отношению к обыкновенному паутинному клещу Tetranychus urticae Koch. достигала 94,6%, табачному трипсу Thrips tabaci Lind. - 94,0%, тепличной белокрылке Trialeurodes vaporariorum West - 90,7%. Сохраненный урожай огурца составил 5,0-14,8%, томата – 7,5-31,8%. 

Препарат в удобной жидкой препаративной форме. В производстве препарата используется меласса – доступное и дешёвое сырьё, имеющееся в республике. Отличительной чертой препарата является его экологическая безопасность – IV класс опасности и отсутствие сроков ожидания. Препарат предназначен для применения в тепличных хозяйствах агропромышленного комплекса и в частном секторе.

Препарат внесен в «Государственный реестр средств защиты растений (пестицидов) и удобрений, разрешенных к применению на территории Республики Беларусь» для применения в организациях АПК и частном секторе. 

3. Биологический препарат Melobass® на основе энтомопатогенного гриба Beauveria bassiana для защиты плодовых культур от  майских хрущей
Биологический препарат Melobass® на энтомопатогенного гриба Beauveria bassiana обладает высокой инсектицидной активностью по отношению к майским хрущам. Препарат не обладает патогенными, токсигенными, токсическими и раздражающими свойствами», относится к 4 классу опасности. 

Разработан прием предпосадочной обработки подвоев и саженцев яблони препаратом Melobass®. Показано, что при использовании биопрепарата (20 кг/га) биологическая эффективность составляет 60,6-74,1%. 

Препарат Melobass, пс. включен в «Государственный реестр средств защиты растений (пестицидов) и удобрений, разрешенных к применению на территории Республики Беларусь» для защиты плодовых культур от личинок майских хрущей.

4. Технология применения биофунгицида на основе Trichoderma sp. при возделывании льна-долгунца
Разработана экологически безопасная технология защиты льна-долгунца от болезней, обеспечивающая повышение урожайности, улучшение качества продукции и замещение импортных пестицидов отечественным биопрепаратом. Препарат имеет мягкие санитарно-гигиенические и экологические характеристики, безвреден для окружающей среды.

Область применения разработки: сельскохозяйственное производство, защита льна-долгунца от болезней, улучшение мацерационных процессов. Биопрепарат Триходермин-БЛ включен в «Государственный реестр средств защиты растений (пестицидов) и удобрений, разрешенных к применению на территории Республики Беларусь» для применения на льне-долгунце. 

5. Опытные партии микробиологических препаратов для росяной вылежки льна-долгунца с целью получения высококачественной тресты

Отработана технология получения препаратов на основе T. lignorum (viride) T 13-82 и Bacillus sp. К-4. Установлены нормы и сроки применения микробиологических агентов. Оценено влияние биопрепаратов на изменение качественного и количественного состава микрофлоры в период росяной мочки, и определено время вылежки льнотресты в полевом опыте. Наработаны опытные партии микробиопрепаратов.

Установлена способность комбинированного препарата представляющего собой 2%-ную рабочую жидкость препарата на основе Trichoderma lignorum T 13-82, содержащую споры, мицелий и метаболиты гриба, и нативную культуру бактериального изолята Bacillus sp. K4 в соотношении 1:1.активизировать микробиологические ферментативные процессы, происходящие при деструкции стеблей льна, улучшать отделяемость волокнистых пучков от прилегающих стеблевых тканей и тем самым положительно влиять на конечный выход волокна. Обработка соломы комбинированным биопрепаратом способствует улучшению качества тресты на 0,25-0,75 номера, волокна на 1-2 номера в зависимости от водно-температурного режима во время приготовления тресты.

6. Технологии применения микробиологических препаратов в интегрированных системах защиты овощных культур 

Технология применения микробиологических препаратов в защите моркови от вредителей и болезней обеспечивает снижение семенной инфекции на 85,7%, поврежденности корнеплодов морковной мухой на 62,7%. Использование микробиопрепаратов в разработанной технологии обеспечивает сохранение до 31,7 ц/га урожая корнеплодов.

Технология применения микробиологических препаратов в защите огурца закрытого грунта от вредителей и болезней обеспечивает биологическую эффективность в защите от серой гнили до 71,6%, от паутинного клеща — 80,6-90,2%, от комплекса двукрылых вредителей — 80,8%. Прибавка урожайности составляет до 0,8 кг/м2.

7. Рабочие коллекции высокоактивных штаммов-продуцентов с энтомоцидной и антагонистической активностью

РУП “Институт защиты растений” располагает коллекцией штаммов микроорганизмов с высокой биологической активностью по отношению к фитофагам и фитопатогенам. В коллекционном фонде: 

Lecanicillium lecanii Zare & W.Gams. – 4 штамма;

Paecilomyces fumosoroseus (Wize) Brown et Smith – 10 штаммов;

Beauveria bassiana (Bals.) Vuill. – 16 штаммов;

Metarhizium anisopliae (Metschnikoff) Sorokin – 3 штамма;

Bacillus thuringiensis – 28 штаммов;

Trichoderma spp. – 13 штаммов;

энтомопатогенные нематоды р. Steinernema (feltiae, carpocapsae) – 28 штаммов. 










